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Ralf Johannes Paldermaa
Õpilasvahetus Ost-Alb gümnaasiumi õpilastega oli minu jaoks üks 
meeldejäävamaid mälestusi põhikoolist. Leidsin endale väga head sõbrad 
Saksamaalt, kellega siiamaani suhtlen. Mõlemad, nii sakslaste Eestis käik 
kui ka eestlaste Saksamaal käik olid emotsioonirikkad kogemused, kus 
läbi keele praktiseerimise ja kultuuri õppimise sain suhelda väga toredate 
samaealiste noortega. Soovitan õpilasvahetusest osavõttu iga kell.

Loo kooli saksa keele õpetaja Terje 
Punab

Õpilasvahetuse kasulikkust näen selles, et tänapäeva lapsed ja noored on 
liiga inglise keele sees ega hooma teiste keelte tähtsust. See õpilasva-
hetus teeb aga saksa keele tähtsuse nende jaoks „käegakatsutavaks“. 
Samuti meeldib see, et õpilasvahetus ei ole õpilastele kuidagi kohustus, 
vaid meeldiv, uudne võimalus tutvuda saksa perega, nende kultuuriga. 
Loo Keskkoolis teavad ka juba väiksemad sellest ja küsivad, uurivad 
huviga, kuigi osalejateks on gümnaasiumi õpilased. Leian, et DSD-koolil 
peabki partnerlussuhe saksa kooliga olema, muidu jääks see DSD-õpe, 
praktika, huvi äratamine kuidagi poolikuks. Jah, see nõuab kõigilt palju 
ettevalmistust, aga kui seda teha nende jaoks, keda tõesti ootad, on see 
iseenesestmõistetav.

Jõelähtme 
laululaps 2019

Alustatakse 
Uusküla ÜVK 
projektiga

Munaskulptuur 
sai säravvalgeks

Teeme Ära 
talgukalender 
Jõelähtme vallas

Ihasalu vanim 
elanik sai 90

Riik ja vald 
aitavad kohen-
dada puuetega 
inimeste kodu-
sid

Jõelähtme mälu-
mäng kogub 
populaarsust

Koolidel juba 25 aastat sõprust

HELGI ORG 
projekti eestvedaja

M eie esimene vahe-
tusreis Lõuna-
Saksamaale, Ba-

den-Württembergi Liidumaale, 
väikesesse Bopfingeni linna väl-
tas 24 tundi. Tõenäoliselt ei ar-
vanud tookord meist keegi, et 
täpselt 25 aastat hiljem tähista-
vad need kaks kooli oma ilusat 
juubelit – 25 aasta möödumist 
õpilasvahetusest. Nii nagu 
praegu, aastal 2019, elasime 
tookord võõrustajate peredes, 
käisime erinevates ainetundi-
des, meid viidi Baden-Würt-
tembergi Liidumaa parlamenti, 
tutvustati kohalike vaatamis-
väärsustega, näidati Lõu-
na-Saksamaa ja miks ka mitte 
terve Euroopa iludust – Alpide 
mäestikku. Ning võitsime enda-
le hulganisti uusi sõpru.

Ja nii on see 25 aastat järjest 
igal aastal toimunud, vaheldu-
misi oleme olnud külalislahke-
teks vastuvõtjateks. Eesmärk on 
meil olnud ühine – keele ja kul-
tuuriga tutvumine ning ükstei-
selt õppimine. Iga kord abiks 
meie emad ja isad, õpetajad, 
vallavalitsuse toetus.

Meie koolide mitmekeel-
susprogrammid on alati kasuks 
tulnud ning oleme saanud suht-
lemisel kasutada erinevaid kee-
li. Kui ei saa hakkama saksa 
keelega, tuleb appi inglise keel, 
harvadel juhtudel vene ja soo-
me keel. Nii on aastakümnete 
jooksul osalenud projektis üle 
tuhande noore! 

Ost-Alb Gümnaasiumi 
esindus koos Bopfingeni aselin-
napeaga külastasid Loo kooli 4. 
aprill–11. aprill. Terve nädala 
programm oli hoole ja armas-
tusega peensusteni ette valmis-
tatud. Külastati parlamenti, tut-
vuti Tallinna ja Tartu linnaga, 
nauditi Läänemere võlusid ning 
Saksamaa külalisõpilased osa-
lesid koolitundides.

5. aprillil Loo koolis toimu-
nud 25. sõprusaastapäeva aktus 
oli soe ja südamlik ning tänukõ-
nedel ei tahtnud lõppu paista. 
See näitab kõige ehedamalt, kui 
paljusid see 25 aastat tagasi al-
guse saanud sõprus puudutab. 
Tahame siinkohal tänada kõiki 
õpetajaid, õpilasi ja lastevane-

Oli aasta 1994. Loo Keskkoolist asus teele küm-
neliikmeline õpilasgrupp rahvatantsijaid. Kaa-
sas õpetajad Helgi Org ja Merike Reinok, külla 
sõitsime Lõuna-Saksamaale Ost-Alb Gümnaa-
siumi kutsel. Sõitsime tellitud bussiga, läbisime 
tuhandeid kilomeetreid. Siis ei olnud me veel 
Euroopa Liidu liikmed, seetõttu tuli läbida iga 
riigi piiril kontrollpunktid, mis oli aega- ning 
närvesööv ettevõtmine.. 

maid, kes aitasid nõu ja jõuga 
läbi viia sünnipäevaürituste nä-
dalat. Saksa kooliõpilased täna-
sid eriliselt perepäeva eest oma 
vastuvõtjaid peresid.

Ka käesoleval aastal sõidab 
meie kooli saksa keele õppijate 
rühm sügisel pidustustele Ost-
Alb Gümnaasiumisse. Looda-
me, et kaasa tulevad ka Jõeläht-
me valla esindajad. Ilma paato-
seta võime öelda, et minu keel-
te piirid on minu maailmade 

Eesti ja saksa sõprade ühispilt.

 

Projekti algataja ja eestvedaja Helgi Org.

Saksa külalised kinkisid Loo koolile temaatilise seinapildi. Vasakult Ost-Albi Gümnaasiumi 
direktor Pascal Bizard, projekti eestvedaja Saksamaa poolel Stefan Lella ja Loo kooli 
direktor Ants Rebane. Fotod Signe Valdmann

piirideks, nagu on kirjutanud 
tuntud saksa filosoof Wittgens-
tein. Nii kaua kui Loo Keskkoo-
lis toimub mitmekeelne võõr-
keelte õpe, jääb ka kestma õpi-
lasvahetus kahe sõpruskooli, 
Loo Keskkooli ja Ost-Alb Güm-
naasiumi vahel. Kestab ka ainu-
laadne, haruldane, pikaaegne 
sõprus Goethe Instituudi kee-
leosakonna juhataja proua He-
len Aedlaga.

Tehtud töö ja vaeva eest ta-
haksime tänusõnad saata saksa 
poolelt projekti algatajale, endi-
sele saksa keele ja kirjanduse 
õpetajale härra Nikolaus Ege-
tenmeyerile ja tema töö jätkaja-
le härra Stefan Lellale.

Eesti poolelt on algusest 
peale projekti vedanud saksa 
keele õpetaja Helgi Org ja seda 
jätkab Piret Kelgo. •
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Volikogu veerg
VÄINO HAAB
volikogu esimees

A prillikuu volikogu 
istung toimus 25.04 
ning päevakorras 

oli 20 punkti. Enamik päeva-
korrapunkte olid tehnilist laa-
di, mis seotud detailplanee-
ringu kehtestamise, avalikule 
väljapanekule suunamise ja 
isikliku kasutusõiguse sead-
misega.

Esimese punktina käsitleti meetme „Puuetega inimeste elu-
aseme füüsiline kohandamine” toetuse andmise tingimused ja 
kord eelnõu. Sotsiaalhoolekande seaduse järgi abistab kohalik 
omavalitsus isikuid, kellel on puudest tingituna raskusi eluruu-
mis liikumise, endaga toimetuleku või suhtlemisega. Eesmärk 
on tagada puudega inimestele paremad elamis-, õppimis- ja töö-
tamistingimused. Toetuse maksimaalne osakaal on 85% abikõlb-
like kulude maksumusest. Iga taotlusvooru väljakuulutamisel 
võtab volikogu vastu otsuse taotlusvoorus osalemiseks ning kin-
nitab omaosaluse suuruse.

Teise punktina kinnitati eeltoodud meetme projekti omafi-
nantseeringu suuruse ja üle ühe eelarveaasta kohustuste võtmi-
ne. Toetuse maksimaalse suuruse igale kohalikule omavalitsu-
sele on sotsiaalministeerium enne taotlusvooru väljakuuluta-
mist kindlaks määranud. Käesolevas taotlusvoorus saab Jõeläht-
me vald taotleda toetust kuni 14 284 eurot kolme kodu kohan-
damiseks. Esimeses taotlusvoorus 2018. aastal taotles Jõeläht-
me vald toetust kolme kodu kohandamiseks ja need kohandu-
sed on nüüdseks ka tehtud: paigaldati platvormtõstuk, rajati 
kaldtee ja kohandati kaks pesuruumi. 2018. a taotlusvoorust 
eraldati Jõelähtme vallale toetust taotletud mahus ehk 15 932,40 
eurot.

Mõne sõnaga ka päevakorrapunktist, mis puudutab kõiki 
meie valla elanikke. Teadupärast on Jõelähtme vald püsti hädas 
geoloogiliste uuringulubade taotluste suure hulgaga. Harjumaal 
kaevandatakse lubjakivi kokku seitsmes maardlas, Eesti Geo-
loogiateenistus on jõudnud uurimistöös järeldusele, et Harju-
maal on kõrgemargilise lubjakivi kriis. Harju maakonna ehitus-
maavarade varustuskindluse analüüsimisel käsitletakse Väo ki-
histu kõrgemargilise ehituslubjakivi kasutusperspektiivi, mille 
kaevandamine toimub Harku, Maardu ja Väo maardlas. Viima-
se viie aasta keskmise ehituslubjakivi kaevandamise mahu jär-
gi jätkub seisuga 13.11.2018 lubjakivivaru Harku maardlas ka-
heksaks, Maardu maardlas kolmeks ja Väo maardlas seitsmeks 
aastaks. Maanteeameti andmete kohaselt alustatakse riigitee 1 
Tallinn-Narva km-l 16–26 lõigus projekteerimist 2019. a 2. poo-
laastal. Harjumaa paekivi geoloogilise kaardi kohaselt asub sel-
le maanteelõigu all Eesti kõige kvaliteetsem ja kõrgemargilisem 
lubjakivi.

Volikogu pöördus majandus- ja kommunikatsiooniminis-
teeriumi poole ettepanekuga projekteerida eelpool nimetatud 
teelõik süvendisse, luues sellega eelduse kavandatava tee alt kva-
liteetse lubjakivi väljamiseks ja edasiseks kasutuselevõtuks. Ole-
me varasemalt olnud ja oleme ka täna seisukohal, et kvaliteet-
se lubjakivi saamiseks on kõige otstarbekam kasutada selleks 
Põhja-Eestis rekonstrueeritavate või rajatavate teede alla jäävat 
lubjakivi. Viies Põhja-Eestis olulisemad maanteed sarnastesse 
süvenditesse, nagu näiteks on Tallinnas Laagna tee Lasnamäe 
kanali osas ning saades süvendite rajamise käigus lubjakivi, on 
võimalik rahuldada aastakümneteks vajaliku ehituslubjakivi va-
jadus. Sellise maavarade majanduslikult otstarbeka ja säästliku 
kasutamise positiivse näitena võib tuua 2017/2018 Tallin-
na-Narva maantee kogujatee ca 1,2 km pikkuse lõigu Jõeläht-
me vallas, kus tee on viidud süvendisse, tänu millele saadi ka-
sutusele võtta ca 100 000 m3 kõrgekvaliteedilist lubjakivi. •

Matkakevad 
Jõelähtme 
vallas

M aikuus on hea või-
malus tutvuda 
oma koduvalla ka 

nende soppidega, kuhu muidu 
ei oskakski sattuda. Projekti 
„Matkakevad Jõelähtme vallas”, 
eestvedajateks on kohalikud 
giidid Liis Truubon, Kadri 
Prants, Tiia Välk ja Kersti Le-
pik. Jõelähtme valla tunnuslau-
se ütleb: „Aja lugu elab siin” ja 
selleks, et oma kodukandist 
rohkem teada saada, on valla-
elanikud oodatud osalema pro-
jektis „Matkakevad Jõelähtme 
vallas” matkadel. Kohalike gii-
dide juhendamisel tutvustatak-
se Jõelähtme valla elanikele ja 
õpilastele jalgsi-, jalgratta- ja 
bussimatkadena erinevaid aja-
loolisi ja looduslikke vaatamis-
väärsusi. Mõned matkad on ju-
ba toimunud, mitu põnevat 
matka aga alles ees. Jooksvat in-
fot matkade kohta leiab Face-
booki lehelt Aja lugu matkates. 
Projekt on saanud rahastuse 
Jõelähtme vallavalitsuselt ja 
matkakevade lõpetamine toi-
mub Rootsi-Kallavere Küla 
Muuseumis, kus aktiivsemaid 
osalejaid tunnustatakse Jõeläht-
me teemaliste meenetega. •

Avasta oma koduvalda!

R iigikogu valimistel 
2019 saadeti postiga 
367 044 valijakaarti, 

millest tagastati siseministee-
riumile ligikaudu 7000, sest 
neid ei olnud erinevatel põhjus-
tel võimalik valijatele kätte toi-
metada. 

Ka Jõelähtme vallast saade-
ti tagasi hulk valijakaarte, mida 
ei olnud võimalik valijatele kät-
te toimetada. Enamus kaarte 
tagastati postkasti puudumise 
põhjusel või ei olnud postkast 
korralikult märgistatud, st pos-
tiljonil ei olnud võimalik tuvas-
tada, kellele postkast kuulub. 

Eramajades peab olema post-
kastile märgitud korrektne aad-
ress (juhul kui näiteks maja või 
aia küljes pole aadressi märgi-
tud). Kortermajades peab igale 
postkastile olema kirjutatud 
korterinumber.

Pöörame tähelepanu ka sel-
lele, et inimesed vaataksid üle 
oma postkastide seisukorra. Nii 
mõnedki valijakaardid ei jõud-
nud adressaadini, kuna post-
kasti seisukord ei võimaldanud 
sinna kirja panna (näiteks puu-
dus postkastil põhi) või oli 
postkast täis ja sinna polnud 
võimalik uusi saadetisi panna. 

Üheks tagastamise põhju-
seks oli nii mõnigi kord ka see, 
et adressaat ei ela aadressil. Pa-
lume vallaelanikel kontrollida 
registrisse kantud aadressi vas-
tavust aadressiandmete süstee-
mi infosüsteemis olevate aad-
ressidega, elukohateates toodu-
ga või ruumi tegelikku olemas-
olu.

On olnud juhtumeid, kus 
registrisse on kantud ekslikult 
vale aadress või aadress, mida 
ei eksisteeri. Mõnikord puudub 
elukohana registreeritud aad-
ressil hoone või on isik vahe-
peal kolinud, aga rahvastikure-

gistris on aadressandmed 
muutmata jäetud. Sageli ei vas-
ta eakate inimeste aadressiand-
med tegelikkusele, sellisel juhul 
palume lähedastel hoolitseda 
andmete korrastamise eest. 
Oma aadressiandmete kontrol-
limiseks võib pöörduda vallava-
litsuse kantseleisse (telefon 
605 4887, 5301 2223) või teha 
seda läbi elektroonilise kesk-
konna www.eesti.ee.

Kõige kindlam viis valija-
kaardi kättesaamiseks on telli-
da www.eesti.ee kaudu elekt-
rooniline valijakaart oma 
e-mailile. •

Valijakaartide kättetoimetamisest

MART SEPP
Jõesuu külavanem

K auaoodatud kiire in-
ternet jõuab peagi 
Jõesuu külla.

Kaablid on juba tükk aega 
tee servas ootamas ja praegu 
seisavad tööd veel vaid ehitus-
loa saamise taga, mis loodeta-
vasti palju aega ei võta. Esime-

sed kaablikraavid kaevatakse 
sisse Rippsilla tee vasakusse 
serva ning siis juba tee alt läbi 
ning Jõesuu AÜ postidesse ning 
Jõeäärse majad saavad ka paa-
ris kohas tunda tee alt läbi mi-
nekut. Kaabel tuuakse mööda 
olemasolevaid elektriposte ma-
jani. Mis sealt edasi saab, sellest 
annan märku kohe, kui vajalik 
info minuni jõuab. •

Kiire internet jõuab
Jõesuu külla

K äima on lükatud 
k o o s t ö ö p r o j e k t 
„Pealinnast piirilin-

na”, mis kutsub põhjarannikut 
avastama. 18.–19. mail toimub 
kahe päeva jooksul Eestimaa 
Põhjarannikul mitmeid põne-
vaid ja kaasahaaravaid sündmu-
si. Külalisi ootavad nii kohali-
kud muuseumid, mõisad, koh-
vikud ja restoranid kui ka erine-
vad majutusasutused, tege-
vusklubid ning vaatamisväärsu-
sed.

Põhja-Eesti kuus idapoolset 
Leader tegevusgruppi said mõ-
ne aasta eest kokku ja otsusta-
sid üheskoos ette võtta koos-
tööprojekti, mis kannab täna-
seks nime „Pealinnast piirilin-
na”.

„Meil on põhjarannikul ühi-
ne geograafiline ja kultuuriline 
taust. Meid ühendavad meri ja 
Tallinn-Narva maantee, mida 
mööda pidevalt sõidame. Kogu 
piirkonna oluline arendustegur 

on turism. Oleme algatanud 
koostööprojekti, mis otseselt on 
suunatud põhjaranniku turis-
miettevõtjatele, kaudselt kogu 
piirkonna külalistele,” ütleb 
Põhja-Harju Koostöökogu te-
gevjuht ja koostööprojekti 
„Pealinnast piirilinna” peakoor-
dinaator Margit Pärtel.

„Põhjarannikul jätkub tege-
vust ja avastamist loomulikult 
alati, kuid 18.–19. mail on see 
kõik võimendatud ning avame 
koostöös kohalike ettevõtjatega 
ka neid uksi, mis tavapäraselt 
ehk suletuks jäävad. 18. mai on 
ka ju muuseumide öö – avasta-
mist väärivad kindlasti ka koha-
likud väikemuuseumid,” lisab 
Pärtel.

Mõtet põhjaranniku turismi 
ühendamisest on mõeldud ju-
ba pikka aega – nüüd on ole-
mas ka rahaline tugi Leader 
programmist, et antud projekt 
reaalselt ellu viia. Üritus leidis 
endale imelise koha ümbritse-

Pealinnast piirilinna – teekond elamusi!

Toimuvad üritused
• 5. mai, kell 10.00 – toimub kuuetunnine bussimatk Jõelähtme valla pii-

res. Bussimatk ei tähenda vaid bussisõitu, saab ka palju jalgsi looduses 
liikuda. Kogunemine Loo aleviku bussipeatuses kell 10.00. Kohti mat-
kale 50 ja registreerimine toimub aadressil: bit.ly/bussimatk. Osalustasu 
on 5 eurot.

• 4. mai, kell 11.00 – jalgsimatk Jõesuu, Koila, Manniva külades. Neis 
paigus on muistse linnuse koht, hüdroelektrijaam, kaks hiidrahnu, 
golfi väljak, rippsild ja midagi veel. Jalgsimatka pikkus on 6–7 km. Jalga 
jalanõud, millega on hea märjal ja porisel maastikul liikuda ning kividel 
ronida. Kogunemine kell 11.00 Linnamäe paisjärve parklas, kestus 
umbes 3 tundi. Osalustasu on 2 eurot.

• 18. mai, kell 10.00 – Giidi juhendamisel tutvumine Jõelähtme posti-
jaamaga (praegu Jõelähtme vallavalitsus). Giidituurid toimuvad igal 
pooltunnil 10.30–15.30. Merkuuri mobiilne töötuba, seiklusmängud, 
vibulaskmine, jalgpall, hobukaarikuga sõit, ponidega ratsutamine, elav 

muusika. Avatud laat.
• 18. mai, kell 11.00 – projekti Pealinnast piirilinna jalgsimatk Maardu. 

Endine Maardu fosforiidikarjäär on osaliselt mahajäetud tööstusmaas-
tik Tallinn-Narva maantee ääres. Jalgsimatk aheraine kõrgeima tipu 
vallutamiseks on 4 km pikk. Kogunemine kell 11.00 kogunemiskohas 
59.442818,25.014765. Kestus 3 tundi. Matk on jõukohane koos vane-
matega ka tublile lapsele alates 4. eluaastat. Osalustasu on 2 eurot. 

• 19. mail kell 10.00 – projekti Pealinnast piirilinna automatk „Hiidrahnu-
sid avastades”. Isiklike autodega matkates otsime üles 7–9 kivimürakat 
Tallinnas, Viimsi ja Jõelähtme vallas. Matka lõpp on Kuusalu valla piiril 
ja sinna on ca 70 km. Kestus 6 tundi. Kogunemine kell 11.00 Tallinna 
piiril Iru ämma juures. Kogunemiskoht 59.460171, 24.904995 või 
59°27'36.6"N 24°54'18.0"E. Matk on jõukohane koos vanematega ka 
tublile lapsele alates 4 eluaastat. Osalustasu on 5 eurot.

• Igale matkale võib piknikuks kaasa võtta tervislikku sööki, jooki ja 
istumisaluse. Vanematega kaasas olevad lapsed on tasuta. Tasumine 
kohapeal sularahas. Matkadel osalemine on omal vastutusel! Lisainfo 
512 7426, Kersti Lepik.

Esimesed 120 suunaviita läksid 
Kostivere mõisa eest teele 
Virumaa suunas – 18.–19. mail 
tähistavad need sildid külastus-
paiku, mis teelisi juba ootavad.
 Foto erakogu

des ajaloolist postimaanteed, 
mida mööda rännates jääb uu-
distajate teele nii erinevaid koh-
vikuid, restorane, vaatamis-
väärsusi, muuseume, spaasid 
kui mõisaid. 

„Jõelähtme vallas saab loo-
mulikult erilist tähelepanu Jõe-
lähtme endine postijaam, prae-
gune vallamaja, mis oli vanal 
postimaanteel esimene peatus 
Revalist Narva poole sõitjal. 18. 
mail on postijaama hoovis mi-
nimess ehk väike laat koos mee-
lelahutusega ja selle teeb erili-
seks see, et enamasti pakuvad 
kaupa ja tegevust Jõelähtme en-
di tegijad – tasub tulla tutvuma! 
Saab meisterdada ja sõita nii 
ponidega kui uhke hobuvankri-
ga, mille sarnast Eestis teist ei 
olegi ning postijaama saab kü-
lastada giidituuridel,” lisab Mar-
git Pärtel.

Koostööprojekti laiemaks 
eesmärgiks on piirkonna turis-
mipotentsiaali tõstmine, koos-
töö elavdamine turismiettevõt-
jate ja partnerite piirkondade 
turismiettevõtjate vahel, tee-
nuste kvaliteedi parandamine 
koolitusprogrammi, õppe- ja 
kogemusreiside korraldamise 
ning fotopanga loomise kaudu.

Projekti partneriteks on 
MTÜ Põhja-Harju Koostööko-
gu, MTÜ Arenduskoda, MTÜ 
Partnerid, MTÜ Virumaa 
Koostöökogu, MTÜ Kirderan-
niku Koostöökogu ja MTÜ Vi-
rumaa Rannakalurite Ühing.

Lisainfot leiab „Pealinnast 
piirilinna” kodulehelt pealin-
nastpiirilinna.ee ning Faceboo-
kist. •
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Hei, Jõelähtme valla noor!

Kui Sa oled 13.–19.-aastane ning 
soovid suvel väärt töökogemust 
saada ja palka teenida, siis tule 
Jõelähtme õpilasmalevasse.

Registreerimine Jõelähtme valla 
koduleheküljel 3.–19. mai 2019.

> LOO 17.-28. juuni 2019
> KOSTIVERE 17.-28. juuni 2019
> NEEME 25.-28. juuni 2019
> KABERNEEME 25.-28. juuni 2019

Kohtade arv piiratud!
Täpsem info Jõelähtme valla kodu-
leheküljel joelahtme.ee/opilasmalev

#JÕM2019 #JÕM2019 

Malevas Malevas 
näeme!näeme!

Loo Lasteaias Pääsu-
pesa toimus 9. aprillil 
eesti keele aasta puhul 
Jõelähtme valla 
5–7-aastaste laste 
kohtumine lastekirja-
niku Indrek Koffiga. 

ELO SEPP

L oo lasteaiast olid kir-
janikku kuulamas-
vaatamas nelja rühma 

lapsed ning Kostivere lasteaiast 
kolme rühma lapsed ja õpeta-
jad.

Indrek Koff tutvustas kolme 

A prilli esimesel päeval 
tähistas Ihasalu va-
nim elanik Helmi 

Koorits (sünd. Paemurd) oma 
90. sünnipäeva. Vanaproua on 
isa poolt mitmendat põlve 
Ihasalu elanik, tema ema oli pä-
rit Kaberneemest ning lähisu-
gulasi elas nii Neemes kui ka 
Ihasalus.

Tema vennanaine Lisette, 
kes on pärit Rammu saarelt, 
elab Ihasalus Helmi lapsepõlve-
kodus veel praegugi. 

Praegu peab Helmi Koorits 
oma vanadusepõlve Ihasalu 
Pansionaadis. „Läksin Ihasalust 
ära 1952. aastal, sest tööd ei ol-
nud. Nüüd olen ringiga jälle ta-
gasi,” ütles Helmi, kui ta eelmi-
se aasta 6. detsembril Ihasalu 
Pansionaadi uksest sisse astus. 

Ega ta kerge südamega ko-
duküla tolmu jalgelt pühkinud, 
elu sundis valikuid tegema – 
kodukandis tööd ei olnud ning 
busse ka ei liikunud, et oleks 
saanud kaugemal tööl käia. Nii 
võttis ta vastu ainsa töö – 
müürsepa ameti – mida Maar-
dus talle pakuti ja sai elamiseks 
koha ühiselamu neljases toas. 
Ta meenutab, et töö oli raske, ei 
olnud ju tõstukeid, mis raskeid 
kive inimese eest tõstaksid, kõi-
ke pidi süles tassima. Raskete 
kivide tassimine on jätnud pa-
raku tervisele ka oma jälje ja 
käed on omadega üsna läbi. 
Hiljem sai töötatud ka Ortos, 
klaasplastitšehhis, kus ta oli 
šampoonipudelite valmistami-
se liini taga. 

Hiljem kui Neeme tehti ka-

latšehh, oleks kodukandis tööd 
olnud küll, aga elu oli juba pai-
ka loksunud. Ihasalus käidi su-
vitamas ja emale abiks. Helmi 
meenutab oma lapsepõlvest, 
kuidas kooli Neeme külla sai 
koguaeg jalgsi käidud, talviti 
olid teed kinni tuisanud, aga 
külarahvas jättis kopliväravad 
lahti, et lapsed saaksid otse läbi 
ning kooli mindi läbi metsa 
ning põlluteid mööda, kus lund 
oli vähem.

Lapsepõlves sai palju ka 
Ihasalu metsades pohli ja jõhvi-
kaid korjamas käidud, talviti 
aga kogu aeg merel noodapüü-
gil abiks. 

Söögi lauale saamiseks pidi 
vaeva nägema, pere kasvatas 
natuke kartulit, kala püüti ise, 
mida jätkus nii omale söögiks 

Lool toimub 18. mail 
maakondlik suur-
sündmus – seenior-
tantsupidu Tantsu-
rõõm.

KAI MÜÜRSEPP
seeniortantsurühmade Loo 
Pihlakobar ja VENÜ Rõõmus Ring 
juhendaja

E smakordselt tulid 
Harjumaa seenior-
tantsijad kokku ühi-

sele tantsupõrandale 2009. aas-
ta kevadel, nüüdseks kogune-
takse juba 11. korda.

Loo tantsupeost võtab osa 

Tantsurõõmsad seeniorid kohtuvad LoolKirjanik ajas juttu ja mängis pilli
16 rühma üle maakonna ning 
meil on suur rõõm ja au, et ju-
hendajate seas on siiani see-
niortantsu maaletooja, kõigi 
õpetajate õpetaja Eve-Mall Saar.

Seeniortants sündis eelmi-
se sajandi 70ndatel aastatel Sak-
samaal ja tänu oma haaravale 
muusikale ja rütmilisele liiku-
misele levis kiiresti üle Euroo-
pa. 1993. aastal tutvus Soomes 
uue tantsustiiliga Tallinna Pe-
dagoogilise Seminari tollane lii-
kumisõpetaja Eve-Mall Saar. 
Tegusa inimesena alustas ta ko-
he Eestis rühmajuhtide kooli-
tust ja seeniortants levis juhen-

dajate kaudu üle Maarjamaa 
laiali kui kulutuli.

Seeniortants ei ole pelgalt 
liikumine liikumise pärast. 
Tants parandab füüsilist seisun-
dit, treenib mälu ja koordinat-
siooni, tõstes nii eaka enese-
kindlust. Boonuseks mõnusalt 
tuttav ja harjumuspärane selts-
kond, mis ei lase maad võtta 
üksindusel ega masendusel. Nii 
koguneb ka Pihlakobara tantsu-
lisem pool igal teisipäeval tant-
sutundi, et hoida end liikumi-
ses ja säilitada tantsurõõm. Te-
gelemine seeniortantsuga on 
šarmantseim vananemisviis! •

raamatut: „Mina elan hästi”, 
„Ilusti” ja „Kooliraamat”. Lapsed 
kuulasid huviga, kuidas kaks 
sõpra üksteiselt murelikult kir-
ju ootavad ja kui õnnelikud nad 
on, kui kirja saavad, siis kuidas 
õde-venda „ilusti” kodu korras-
tasid ja isegi natuke postkastiga 
tublid olid ning kuidas Madis 
koos oma parima sõbra Frida-
ga leidsid, et kuigi kool võib ol-
la veidi hirmutav, on see ikka 
üks päris mõnus koht. Kirjanik 
rääkis ka, kuidas ta oma tööd 
teeb – idee sünnist kuni valmis 
raamatuni. Samuti rääkis ta 
raamatute tõlkimisest. Lapsed 

said teada, et ta tõlgib prantsu-
se keelest ja veidi ka portugali 
keelest. Vahepaladeks mängis 
kirjanik kornetit ja Portugali 
väikest kitarri cavaquinho. Lõ-
pus küsisid lapsed kirjanikult 
küsimusi. Peale kohtumist said 
raamatuhuvilised osta raama-
tuid, kuhu kirjanik kirjutas li-
saks autogrammile ka isikliku 
pühenduse. 

Ürituse tagasiside oli väga 
hea, kohtumine meeldis nii 
suurtele kui ka väikestele. Kir-
janikuga kohtumise projekti 
toetas Jõelähtme Vallavalitsus. 

•

Ihasalu vanim elanik sai 90
kui ka teinekord müügiks, jõu-
luks tapeti alati siga, mis soola-
ti sisse. Helmi meenutab, et 
jõulude ajal öeldi: „Täna saab 
oma käega ossi võtta”, sest mui-
du jagati igaühele tükk kätte. 

Veel räägib Helmi naeru pu-
gistades toreda loo enda risti-
misest: „Ma sündisin 1. aprillil 
ja mind ristiti 1. mail. Isa käis 
mulle vallas nime panemas, hil-
jaks ei tohtinud ju jääda, muidu 
võidi lausa kinni panna, aga 
emale ta ei öelnud, mis mulle 
nimeks sai ja nii sai ema mu ni-
me teada alles ristimise päeval.”

Ihasalu Pansionaati tuli Hel-
mi seetõttu, et iseseisev elu oli 
muutunud raskeks ning ta ei 
tahtnud kuidagi laste kaela pea-
le jääda. Kuulmine on tal väga 
terav ning mõistus ergas, aga 
kõndimine on vaevaline, lisaks 
on vaja igapäev rohtusid võtta. 
„Tütar käis mind koguaeg vaa-
tamas ja abistamas, ma ei taht-
nud, et ta niipalju vaeva peab 
nägema ema pärast. Minu ema 
läks sedasi, et ta ei jäänud kel-
legi kaela peale,” räägib Helmi. 
Kui lapsed pakkusid talle välja, 
et kas ta tahaks minna Ihasalu 
Pansionaati, oli Helmi kohe 
nõus.

Sünnipäeval käis perekond 
Helmil pansionaadis külas, pe-
re on juba nii suur, et Helmi ei 
suutnud kohe esimese hooga 
kõiki lapselapselapsi kokkugi 
lugeda – veebruaris lisandus 
veel kolm lapselapselast, ühed 
neist kaksikud.

Soovime Helmile tugevat 
tervist ja rõõmsat meelt! •

Ihasalu Pansionaadi elanik Helmi Koorits tähistas 1. aprillil oma 90. 
sünnipäeva.  Foto Signe Valdmann

Seeniortantsurühm Loo Pihlakobar. Foto erakogu Lastekirjanik Indrek Koff lastele raamatuid tutvustamas. Foto Anneli Küngas
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aprill-mai Kostivere raamatukogu
Katrin Ehrlichi illustrat-
sioonide näitus

11. aprill–
11. mai

Kostivere kultuurimõis
Supelriiete näitus „50 
aastat rannas”

Avatud mõisa lahtioleku ajal, info 5191 8355. Tasuta

3. mai 19.00 Kostivere kultuurimõis
Kostivere mõisa fi lmiklu-
bi

Uus Prantsuse menukas komöödiafi lm „Uju või upu”. 
Kinopilet 5 eurot

4.–5. mai Jõelähtme vald
Teeme Ära koristustal-
gud

Vaata üle valla toimuvaid talguid talgukalendrist lk 8

5. mai 12.00 Kostivere kultuurimõis
Kostivere laste teater 
kutsub külla!

Esinevad Kostivere laste teater, Vaida põhikooli laste 
näitetrupp, Kostivere laste tantsutrupp. Tasuta

6. mai 13.00 Kostivere päevakeskus Kohtumine Kaberneemes
6. mai 18.00 Jõelähtme rahvamaja Mängu- ja teatrituba
8. mai 12.00 Kostivere päevakeskus Lauluklubi Emadepäeva tähistamine

9. mai 12.00
Loo kultuurikeskuse 
väike saal

Pihlakobara ümarlaud

11. mai 11.00 Neeme rahvamaja Emadepäeva kontsert Neeme lasteaia ja Neeme kooli emadepäeva kontsert

11. mai 11.00 Jõelähtme rahvamaja Valla lusikapidu

11. mai 12.00
Loo Kultuurikeskuse 
A-saal

Mudilashommik – hooaja
lõpetamine

Kostivere laste teater, meisterdame, sööme torti

11. mai 12.00 Kostivere kultuurimõis Supelushooaja pop-up

Kutsume vaatama ja ostma viimast rannamoodi, kuulama 
head gipsy jazzi, tutvuma rannarõiva 100 aastase ajalooga, 
päevitama pruuniks 2. juuniks. Soodushinnad ja kinkekaar-
did. Avatud rannakohvik! Pilet 10 eurot

14. mai 17.30 Kostivere kultuurimõis
Jõelähtme muusika- ja 
kunstikooli kunstiosakon-
na kevadnäituse avamine

Näitusel eksponeeritud Loo ja Kostivere kunstiõpilaste 
tööd

14. mai 18.00 Kostivere kultuurimõis
Jõelähtme muusika- ja 
kunstikooli kevadkont-
sert

Esinevad Kostivere fi liaali muusikaõpilased

15. mai 19.30 Kostivere kultuurimõis Mõisa JazzPokker
Hooaja viimane pokkeriturniir. Peavõitjale auhinnaks 
pokkerilaud. Sissepääs 10 eurot (sisaldab suupisteid ja 
tervitusjooki)

16. mai 12.00
Loo kultuurikeskuse 
väike saal

Uudishimulike seenioride 
klubi „Mida me teame 
europarlamendist?”

Külas Urmas Paet

16. mai 14.00 Jõelähtme rahvamaja Seeniorid ja senioriitad Külas Urmas Paet

16. mai 15.00 Voose
Iru ja Voose külaseltside 
kohtumine 

Väljasõit Irust kell 15 Voose külla, kohtumine teemal „Iru ja 
Voose külaseltside liidrite võrgustumine”

18. mai 10.00 Jõelähtme vallavalitsus Pealinnast piirilinna

Giidi juhendamisel tutvumine Jõelähtme postijaamaga 
(praegu Jõelähtme vallavalitsus). Giidituurid toimuvad 
igal pooltunnil 10.30–15.30. Merkuuri mobiilne töötuba, 
seiklusmängud, vibulaskmine, jalgpall, hobukaarikuga sõit, 
ponidega ratsutamine, elav muusika. Avatud laat

18. mai
13.00–
16.00

Loo kooli aula
Harjumaa 11. seenior-
tantsupidu „Tantsurõõm”

19. mai 11.00
Kostivere kultuurimõisa 
hoov

Rohevahetus ja kodukap-
pide tuulutusturg

Ära viska korralikku kraami ära! Anna kasutuseta jäänud 
asjadele ning üleliigsetele taimedele uus elu ja uus oma-
nik! Osta, müü, vaheta või kingi lihtsalt ära. Kauplemiseks 
sobivad kõik toa- ja aiataimed, korralik kodukraam, terved 
ja puhtad rõivad jms. Kauplemine kohatasuta, eelregist-
reerimist pole. Üritus toimub Pealinnast piirilinna raames

19. mai 12.00 Kostivere kultuurimõis Laste kinohommik Pilet 3 eurot

19. mai 17.00 Jõelähtme rahvamaja Teatrietendus Andrus Vaariku monoetendus „Elu on parim meelelahu-
tus”

20. mai 18.00 Jõelähtme rahvamaja
Mängu- ja teatritoa hoo-
aja lõpetamine

Külalisesinejad

22. mai 12.00 Kostivere päevakeskus Lauluklubi

23. mai 14.00
Loo kultuurikeskuse 
väike saal

Pihlakobara 15. hooaja 
lõpupidu

26. mai 14.00 Neeme rahvamaja
Vally Ojavere luulekogu 
esitlus

Esinevad lauluansablid, poliitiline komejant Viimsi teatrilt

30. mai 14.00 Jõelähtme rahvamaja
Seeniorid ja senioriitad 
hooaja lõpetamine

30. mai 19.00
Loo kultuurikeskuse 
A-saal

Jõelähtme laulusõprade 
kontsert

1. juuni 12.00 Kostivere kool
Lastekaitsepäev Kostive-
res

Lastekaitsepäev „Rutiinist välja!”. Aktiivsed tegevused 
kõigile – kogu perele. Osalemine tasuta. Laste tehtud 
kohvikus arveldamine sularahas

KUHU MINNA, mai 2018 www.joelahtmekultuur.ee

IRJA KINGSEPP 
iga-aastane lasteteatri sõber 

K ui mina rahvamajja 
jõudsin, oli Trad At-
tack juba lõpetanud. 

Kahju, see šedööver jäi näge-
mata, aga kõiki järgnevaid vaa-
tasin huviga, sest mine tea, kus 
kivi all tulevane kuulus näitleja 
peitub.

Loo Pääsupesa „Memme 

musi” oli tõeline salarelv, mida 
võiks soovitada ka meie vaba-
riigi sise- ja kaitseministrile.

Kostivere lasteaia teat-
ritrupp Päikesekiired, olid väga 
enesekindlad tegelased, neil ju 
rollid hästi selgeks õpitud, uh-
ked kostüümid õmmeldud, mis 
toetasid noori näitlejaid nende 
„Kuu ja Päikese kuningriigi” fi-
losoofilises dilemmas.

Lugu ise on nii hästi meie 

tänapäeva sobituv, et saada või 
riigikogu ette esinema, näita-
maks parlamentääridele kuld-
selt ja hõbedaselt otsustamis-
protsess kätte.

Lõunasupile jõudsin, aitäh 
kokkadele!

Loo Kooli 1b. klassi „Sa-
baotsakeste” etenduse abil sai 
nõu nii mõnigi identiteediküsi-
muses vaevleja, samuti väga 
päevakajaline teema.

Poliitikute seltskonnale 
väärt nõuanne ka Neeme kooli 
näiteringi „Peeglike, peeglike 
seina peal” peeglikese ees käija-
te lugu – mis nägu tegelikult 
oled, see paistabki peeglist kät-
te.

Muuta saab ainult ennast, 
kuigi poliitikud arvavad, et tu-
leb erakonda vahetada.

Traditsioone järgiv „Nak-
sitrallid” Kallavere õpilaste esi-

tuses tõi mälestuse oma kooli-
aegsest näitemängitamisest. 
Tore emotsioon!

Kostivere Laste Teatri „Me-
reröövlid” purjetasid viimaste-
na lavale, õig kah, pärast neid 
ma küll ei oleks etlema läinud. 
Profid asjatasid enesekindlalt ja 
naudinguga teksti, liikumise ja 
atribuutikaga.

Esmalt mõtlesin, et etendu-
se rekvisiidid on rahapuudusel 

koduköögist haaratud, aga hil-
jem mängiti kogu aksessuaari-
de fantaasia selgitustega lahti. 
Fantastika! Suur tänu õpetaja-
tele.

Nõid pidi unuma, aga tema-
gi igati asjalik oma nippide ja 
trikkidega. Järgmiseks korraks 
soovitaksin teksti: „Eesriie ava-
negu”.

Tulen kindlasti 2020. aasta 
teatrikuul teid vaatama! •

Päevakajalised teemad lasteteatrite festivalil

A ndrus Vaariku loo-
dud ja esitatud lugu 
„Elu on parim mee-

lelahutus (pärast surma jõuab 
mossitada küll)” vaatleb inim-
elu läbi huumoriprisma.

„Mul pole tegelikult midagi 
karta ja miks mitte kõigest ava-
meelselt ja valehä bita rä ä kida. 
Me oleme siin maailmas ju esi-
mest korda ja me ei tea ise ka, 
mida ja kuidas teha. Ma olen 
esimest korda eestlane, esimest 
korda olen ma isa. Ma pole har-
jutada saanud. Ma kirjutan oma 
elu ü he jutiga puhtandina val-
mis. Aga see ei tähenda, et elu 
ei võiks lõbus olla. Elu on parim 
meelelahutus! Pärast surma 

jõ uab mossitada kü ll,” ütleb 
Andrus Vaarik omaloodud 
etenduse tutvustuseks.

See ei ole valmis tekstiga 
etendus, vaid sünnib igal õhtul 
uuesti. Publikul on võ imalik 
nä itlejaga kaasa rä ä kida ja küsi-
musi esitada, mis toob ootama-
tuid pöördeid ja lõpptulemus 
on alati erinev. Nalja saab mui-
dugi ka, nagu alati Vaariku pu-
hul – hoolimata sellest, et ta 
seekord Ivan Oravana rahva et-
te ei astu.

Piletid müügil Piletilevis ja 
Jõelähtme Rahvamajas. Pileti 
hind 15 eurot.

Info Merike Kahu, tel 
521 0975 •

Andrus Vaarik Jõelähtme 
rahvamajas 19. mail kell 
17.00

Kostivere Laste Teater esitamas etendust „Mereröövlid”.
 Foto Signe Valdmann



5K U L T U U RNR 262 •  APRILL •  2019

SIGNE VALDMANN

K unagi Loolt linnu-
vabriku lasteaiast al-
guse saanud ettevõt-

mine on nüüdseks muutunud 
iga-aastaseks oodatud sündmu-
seks Jõelähtme valla lauluhuvi-
listele lastele. Pühapäeval, 14. 
aprillil Kostivere kultuurimõi-
sas toimunud Jõelähtme laulu-
laps 2019 konkursil osales 48 
tublit Jõelähtme valla lasteaeda-
dest, koolidest, huvikoolidest ja 
mitmetest laulustuudiotest pä-
rit noort lauljat. Mitmed neist 
osalesid konkursil juba mit-
mendat aastat järjest, aga suur 
rõõm oli tervitada ka paljusid 
uusi soliste. Laululapsi toetasid 
ja õpetasid 12 juhendajat.

Lauljaid hindas kolmeliik-
meline žürii koosseisus: laulja, 
helilooja ja muusikaõpetaja 
Kelli Uustani, hinnatud koori-

Jõelähtme Muusika- ja Kunstikooli 
sündmused mais ja juunis 2019

• 09.05–11.06 Loo fi liaali kunstiosakonna kevadnäitus Loo kooli aulas
• 14.05–10.06 Kunstiosakonna aastalõpunäitus Kostivere mõisas
• 14.05 Näituse avamine Kostivere mõisas kell 17.30
• 14.05 Kostivere fi liaali kevadkontsert Kostivere mõisas kell 18.00
• 16.05 Neeme fi liaali kevadkontsert Neeme kooli saalis kell 18.00
• 20.05 Laulueriala kontsert-arvestus Loo Kultuurikeskuses kell 18.00
• 21.05 Õpetajate Virve Lääne ja Eve Vendti õpilaste kontsert Lool 

muusikakooli saalis kell 18.30 – esinevad solistid 
• 22.05 Loo fi liaali klaveriosakonna kontsert Loo Kultuurikeskuses kell 

18.00
• 23.05 Õpetaja Kaisa Vaageni õpilaste kontsert Loo Kultuurikeskuses 

kell 17.30
• 24.05 Loo fi liaali kitarriosakonna kontsert Lool muusikakooli saalis kell 

18.30
• 25.05 Õpetaja Ann Kase õpilaste kontsert Rootsi-Kallavere külas kell 

13.00
• 27.05 Õpetajate Virve Lääne ja Eve Vendti õpilaste kontsert Loo Kul-

tuurikeskuses kell 18.30 – esinevad ansamblid ja orkester „Loopill”
• 29.05 Kunstiosakonna õppepraktika päev (1.–4. klass põhikool)

Rootsi-Kallavere küla muuseumis kell 13.00–17.00.
• 29.05 Õpetajate Herle Piusi ja Mailis Kamariku õpilaste kontsert Loo 

Kultuurikeskuses kell 19.00
• 31.05 Jõelähtme MKK lõpetajate aktus Kostivere mõisas kell 18.00
• 05.06 Jõelähtme MKK lõpuaktus Loo kooli aulas kell 18.00
• 06.06 Muusikaosakonna sisseastumiskatsed Lool kell 17.30
• 10.06 Muusikaosakonna sisseastumiskatsed Kostiveres kell 17.30
• 11.06 Muusikaosakonna sisseastumiskatsed Neemes kell 18.00

Jõelähtme laululaps
Laste lauluvõistlusi on Jõelähtme vallas korral-
datud alates 1980. aastast. Sellel aastal toimus 
laulukonkurss juba 39. korda ning oli pühenda-
tud eestikeelse laulu aastale – on ju emakeele 
aasta ja laulupeo juubeliaasta!

5–6-aastased
1. koht Sander Hindpere, 

juhendaja Anne Somelar
2. koht Teele Lõhmuste, ju-

hendaja Ann Kase
3. koht Klaus Evald Nairis-

mägi, juhendaja Anne Somelar
Eripreemiad: musikaalsuse 

eest Mia-Brit Aava, juhendaja 
Anne Somelar; julge pealehak-
kamise eest Katariina Kuusik, 
juhendaja Anne Somelar.

7–9 aastased
1. koht Meribel Sepp, ju-

hendaja Leili Värte
2. koht Hõbe Arro, juhen-

daja Leili Värte
3. koht Aleks Možajev, ju-

hendaja Margit Nagel
Eripreemiad: südamliku esi-

tuse eest Piibe Marie Välba, ju-
hendaja Heli Karu; võluva esi-
tuse eest Elisabet Kuusik, ju-
hendaja Margit Nagel; eeskuju-
liku esituse eest Henry Joonas, 
juhendaja Leili Värte; julge esi-
tuse eest Iti Kahu, juhendaja 
Leili Värte; lõbusa esituse eest 
Mirt Maria Peterson, juhenda-
ja Leili Värte; keskendunud esi-

tuse eest Uku Johannes Päären, 
juhendaja Heli Karu.

10–12-aastased
1. koht Raimond Veiper, ju-

hendaja Maris Aljaste
2. koht Miia Umboja, ju-

hendaja Kristi Raias
3. koht Anna Maria Abol, 

juhendaja Kristi Raias
Eripreemia julge esituse 

eest Kadri Klandorf, juhendaja 
Aive Skuin.

13–15-aastased
1. koht Darja Vorobjova, ju-

hendaja Heli Karu
2. koht Semmen Sass Sil-

laots, juhendaja Kristiina Reba-
ne

3. koht Katriin Krünberg, 
juhendaja Aive Skuin

Eripreemia jazztunnetuse 
eest Kaisa Kahu, juhendaja 
Kristi Raias

16–18-aastased
1. koht Carl Marcus Sepp, 

juhendaja Aive Skuin
2. koht Berta Pajo, juhenda-

ja Heli Karu

juht Kuldar Schüts ja muusika-
teadlik vallaelanik Paul Himma.

Žürii hindas esineja musi-
kaalsust, diktsiooni, laulutehni-
kat, hääle omadusi ja terviklik-
ku interpretatsiooni. Igast va-
nuserühmast kuulutati välja 
kolm auhinnalist kohta ja iga 
vanuserühma kaks parimat 
pääsesid maakondlikule lau-
luvõistlusele „Harjumaa laulu-
laps 2019”, mis toimub tänavu 
3. ja 4. mail Keila kultuurikes-
kuses. 

„Jõelähtme laululaps 2019” 
auhinnalised kohad:

3–4-aastased
1. koht Jete Konks, juhenda-

ja Anne Somelar
Eripreemiad: iseloomu tu-

gevuse eest Mattias Virve, ju-
hendaja Sirje Põllu; artistlikku-
se eest Elinor Soopalu, juhen-
daja Sirje Põllu.

Vanusegrupp 3–4a ja 5–6a. Vanusegrupp 7–9a.

Vanusegrupp 10–12a. Vanusegrupp 13–15a ja 16–18a. Fotod Reet Suhova

3. koht Emma Victoria Tal-
vik, juhendaja Kristi Raias

Eripreemiad ilusa tämbri 
eest Hardi Oras, juhendaja He-
li Karu; „Tuleviku lootus” Ma-
ria Koitmäe, juhendaja Kristi 
Raias.

Korraldajad tänavad süda-

mest laululapsi, juhendajaid, 
lapsevanemaid ja kaasaelajaid, 
pika päeva toimetanud päeva-
juhte Romi Viskarit ja Ralf Pal-
dermaad, fotograaf Reet Suho-
vat, helimees Gustav Kuulbergi 
ning kohvikupidajaid Egle Go-
voruni ja Merle Belõid. •
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L aupäeval, 4. mail ko-
putab üle 260 tudengi 
kõikide heade inimes-

te ustele, et koguda annetusi 
perest eraldamisohus lastele. 

Eestis eraldatakse igal aastal 
250 last oma vanematest, abi-
vajavaid lapsi on tuhandetes. 
Laste äravõtmine oma pärisva-
nemate juurest ei lahenda prob-
leemi, sest neis peredes sünnib 
lapsi aina juurde. Vajalikum on 
panustada ennetustegevusse 
ehk õpetada vanematele, kuidas 
lastekasvatamise ning igapäe-
vaeluga paremini toime tulla. 
11 aastaga on SOS Lasteküla 
450-le perele tõestanud, et lap-
se jaoks on parim kasvukesk-
kond oma kodu, mitte lastekü-
la ning 1100 last jäänud oma 
vanematega kokku.

Kõik need pered saavad 
oma laste kasvatamisega ise 
hakkama.

Programm töötab Narvas, 
Sillamäel, Keila linnas, Koht-
la-Järvel ja Lääne-Harju ning 

Põltsamaa vallas. Sel aastal ko-
gutakse annetusi peretugevdus-
programmi avamiseks Viljan-
dis. 

„Kevadkoputus” toimub sel 
aastal 13. korda. 2017. aastal 
koguti ligi 50 000 eurot, 2018. 
aastal ligi 58 000 eurot. Peretu-
gevdusprogrammi ühe aasta 
eelarve on 304 712 eurot.

Southwestern Advantage'i 
suveprogrammis osalevad tu-
dengid koguvad annetusi Tal-
linnas, Tallinna, lähiümbruses, 
Tartus, Põltsamaal, Viljandis, 
Ida-Virumaal, Sakus, Kohilas, 
Türil, Paides, Pärnus, Võrus ja 
mujalgi.

Kõik, kelle ukseni tudengid 
4. mai aktsiooni raames ei jõua, 
kuid kes soovivad aidata, saa-
vad projekti toetada, tehes üle-
kande SOS Lasteküla Ühingule 
EE062200221001178590, külas-
tades SOS Lasteküla kodulehte 
või helistades annetusnumbri-
tele 900 66 90 (5 €), 900 66 80 
(10 €), 9006670 (25 €). •

Igakevadine mälu-
mängumelu Jõeläht-
me Rahvamajas on 
jätnud mulle oma-
moodi ergutava jälje. 
Ikka veel! Justkui tõt-
taks kohtingule vana 
hea sõbraga...

MAIE RAMJALG

M erike Kahu on 
hoole ja armastu-
sega hoidnud Jõe-

lähtme mälumängu traditsioo-
ni au sees ja on nagu mängeldes 
sisse lülitanud valjema käigu.

Rahvamaja saal on võist-
kondadest pingul. Kuulsin hil-
juti, et liitumas on veelgi uusi 
võistkondi ja siis võib vald uh-
kusega nentida, et osalejad saa-
li ära ei mahtunud, käiku võeti 
ka fuajee. Super!

Sul on teadmised, mis laua-
le lüüa, mänguruumi pakub 
lahke pererahvas ja läbiviijateks 
on kaks kanget mälumängu 
maastikul – Jevgeni Nurmla ja 
Indrek Salis!

Küsimused on seinast seina. 
Rohkem ikka sellel tasandil, mis 
nõuab intellekti ja avarat silma-
ringi. Finaali paisati eriti para-
jad pähklid. Aga see ongi ma-
gus moment teadjaile. Keegi ik-
ka pureb pähkli, olgu ta nii kõ-
va kui tahes. Ja pärast mängu 
on nii mõnus kiruda valesid va-
likuid, või siis uhkust tunda 
oma „aikjuu” kõrgest skoorist. 
Juttu jätkub kauemaks!

Järgmisel kevadel algab Jõe-

Heategevusaktsioon
„Kevadkoputus”

lähtmes kõik taas uuesti! Aga 
ometi uudselt, ootusärevalt... Et 
see ajude ragistamise soov ke-
vadeti ei raugeks!

Hüva jällenägemist, armsad 
sõbrad ja rõõmuga vastu uute-
le põnevatele mängudele!

Tulemused 1. ring:
1. koht võistkond „Keisri 

Rull” Maardust
2. koht võistkond „Juhan” 

Jõelähtmest (Raimo Sau, Ren-
no Välk, Meelis Välk)

3. koht võistkond „Vana Hõ-
be” Loolt (Kaido Teesalu, Jüri 
Paavel, Mihkel Sarevet)

2. ring:
1. koht võistkond „Vana Hõ-

be”
2. koht võistkond „Sambu” 

Haljavast (Angela Mooste, Rain 
Päären, Tarvo Välba)

3. koht võistkond „Uus Ka-
la” Neemest (Sven Sommer, 
Siim Aas, Marek Lill)

3. ring:
1. koht võistkond „Pilgrim” 

Jõelähtmest (Irja Kingsepp, Pi-
ret Truumaa, Aare Niinepuu)

2. koht võistkond „Sambu”
3. koht võistkond „Vana Hõ-

be”

Üldvõitjad:
1. koht võistkond „Vana Hõ-

be”
2. koht võistkond „Keisri 

Rull”
3. koht võistkond „Sambu” 

•

21. mälumäng Jõelähtmes

SIGNE VALDMANN

K oit Prants on põline 
Neeme küla mees. 
Tema isa oli pärit 

Rammu saarelt ning kui üks ka-
hest Neeme küla kortermajast 
valmis sai, koliti koos vastsün-
dinud pojaga Neeme korterisse 
elama. Sealsamas 40 m2 suuru-
ses korteris on Koit üles kasva-
nud ning koos abikaasa Kadri-
ga üles kasvatanud ka pere neli 
last, kellest kaks juba iseseisva 
elu peal ning kahel veel kesk-
kooliõpingud pooleli.

Elukutselise kalurina tööta-
nud mehel on aga sünnist saa-
dik olnud liikumispuue, lisaks 
veel mõned tervislikud erivaja-
dused.

Kõige suurem murekoht 
kodus oligi wc ja vannituba – 
vanni ja vannist välja oli mehel 
väga raske ronida, lisaks oli 
ruum väga kehvas seisukorras: 
seintel vohas hallitus ning tal-
vekuudel härmatis.

Pere on kodu küll jõudu-
mööda remontinud: värvinud, 
tapeeti vahetanud, uue ahju 
ehitanud, aga kõige suuremaks 
murekohaks olnud wc ja vanni-
toa remondile rahakott peale ei 
hakanud. Suurel perel väljami-
nekuid palju ning kui omal ehi-
tusmehe oskusi pole, tuleb see 
kallis töö kelleltki tellida ja nii 
see remont aastaid oma aega 
ootaski. 

Ei Koit Prants ega abikaasa 
Kadri olnud sellest toetusest va-
rem kuulnud ning kui juhusli-
kult Jõelähtme valla Facebookis 
märgati üleskutset, arvasid nad 
esialgu, et neil pole mõtet taot-
lust esitada – ei tea kas nad 
oleksid üldse projektikõlbuli-
kud?

Et aga kaotada polnud mi-
dagi, otsustati siiski proovida. 
Valla sotsiaalnõunik aitas pabe-
rimajandusega ning peale posi-

Euroopa Liidu toetus
Vallad ja linnad saavad taotleda Euroopa Liidu toetust kokku ligikaudu 
2000 erivajadustega inimese kodu kohandamiseks, et parandada nende 
iseseisvat toimetulekut.
Taotlusi kodu kohandamiseks võtavad vastu elukoha omavalitsused, kes 
abistavad inimesi ka kohanduste tegemisel. Kohandamine tähendab 
eluruumi ümberehitamist sellisel viisil, et inimesele on loodud nii tema 
erivajadustest tulenevad spetsiifi lised – näiteks kaldtee, platvormtõstuk – 
kui ka puudest tulenevad tavapärased ümberehitused, nagu pesemisruu-
mis vanni asendamine dušiga. Rajada võib ka näiteks erivajaduse tõttu 
ohutust tagava piirde, aiavärava automaatika või tuua köögi tööpinnad 
ja tehnika madalamale tasapinnale. Kohandamine ei ole piiratud ühegi 
kindla puudeliigiga.
Elanike taotluste alusel koostab omavalitsus taotluse toetuse saamiseks 
ja esitab selle Riigi Tugiteenuste Keskusele (RTK) otsuse tegemiseks. 
Pärast toetusotsust kohandatakse kodud omavalitsuse toel ning RTK 
kompenseerib linna või valla kulud kuni 85 protsendi ulatuses Euroopa 
Regionaalarengu Fondist.
Tegevuse raames toetatakse puudega inimese erivajadustest tulenevat 
eluruumi kohandamist
• liikuvusega seotud toimingute parandamiseks, sealhulgas eluruumi 

sissepääsu, hoone välisukse ja eluruumi vahelise käigutee, hoone ja 
selle territooriumile sissepääsu või piirde kohandamist,

• hügieenitoimingute parandamiseks,
• köögitoimingute parandamiseks.

Avatud on 2. taotlusvoor puuetega 
inimeste eluaseme kohandamise
toetamiseks

Jõelähtme Vallavalitsus ootab taotlusi puuetega inimestelt, kes vajavad 
toetust eluaseme kohandamiseks.
Avatud on Euroopa Regionaalarengu Fondi meetme tegevuse 2.5.2 
„Puuetega inimeste eluaseme füüsiline kohandamine” 2. taotlusvoor. 
Tegevuse eesmärk on tagada puudega inimestele paremad elamis-, 
õppimis- ja töötamistingimused.
Jõelähtme vallavalitsus saab käesolevast taotlusvoorust toetust taotleda 
kuni kolme eluaseme kohandamiseks. Eluaseme kohandamist vajavale 
puudega inimesele on kohandamine tasuta.
Eluaseme kohandamise taotlemiseks ja lisainfo saamiseks palume võtta 
ühendust Jõelähtme vallavalitsuse sotsiaalnõunikuga: Pilleriin Kurg, tel 
5300 1542 või pilleriin.kurg@joelahtme.ee

Puuetega inimestele 
paremad elutingimused
Mullu kevadel kuulutas sotsiaalministeerium 
välja esimese taotlusvooru, millest kohalikud 
omavalitsused said taotleda toetust erivajadus-
tega inimeste kodude kohandamiseks, et pa-
randada nende iseseisvat toimetulekut. Neeme 
küla mees Koit Prants esitas samuti taotluse, 
sai positiivse otsuse ning on nüüd tänulik tema 
erivajadustele vastava wc ja vannitoa uuendus-
kuuri eest.

tiivset vastust hakati ehitajaid 
otsima.

Kadri Prants räägib, et see 
oli kogu projekti kõige aega-
nõudvam etapp – maakohta 
polnud paljud ehitajad nõus tu-
lema, sest suhteliselt väikese 
projekti kohta oleksid transpor-
dikulud liiga suureks läinud. 
Kui lõpuks Kolga alevikust ehi-
tajad leiti, said remonditööd 
tehtud kolme nädalaga.

Töömeestele jagus Kadri 
Prantsul vaid kiidusõnu: „Ehi-
tajad olid väga viisakad ja arves-
tasid igati ka meie pereeluga, 
sest asja tegi veel keerulisemaks 
ka see, et me elasime kogu re-
mondi ajal sees. Samuti ei tei-
nud nad suitsu, kommikott sei-
sis nurgas ja ainult kommi krõ-
bistasid.”

Remondi käigus visati kit-
sast vannitoast vann välja ning 
uuendati kogu ruum: põranda-
le sai põrandaküte, põrand ja 
seinad plaaditi, dušinurga sein-
tele pandi käetoed, samuti pai-
galdati seinale kinnitatav wc-
pott, sest see võimaldas wc-po-
ti paigalduskõrgust vastavalt 
peremehele reguleerida. 

„Kõik tehti nii nagu me 
tahtsime, isegi parem sai tege-
likult, sest me ei osanud kõige 
peale ise tullagi. Ehitusmehed 
andsid asjakohast nõu, näiteks 
et kõverate seintega vanas ma-
jas on väikese plaadi asemel pa-
rem kasutada suurt plaati või et 
dušinurka ei tasu vee piirami-
seks serva teha, sest see oleks 
vaid koperdamise koht ja teeks 
puhastamise keeruliseks,” kii-
dab Koit Prants professionaal-
seid ehitusmehi. Abielupaar jul-
gustab ka teisi taolistes projek-
tides osalema ja abi taotlema. 
„Tihti inimesed mõtlevad, et 
kindlasti ma ei ole sobilik või ei 
osutu valituks, aga kui ei proo-
vi, siis ei saagi teada,” innustab 
Kadri Prants. •

Koit Prants on uue wc ja vannitoaga äärmiselt rahul, paljud igapäevased 
protseduurid on nüüd oluliselt lihtsamad teha. Foto Signe Valdmann
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LIIPA TALU

S elle aasta suurel heate-
gevuslikul koerandus-
sündmusel on lisaks 

mitteametlikule näitusele või-
malik näha ka väga populaarset 
koeraspordiala nimega agility. 

Näituse raames on toimu-
mas uus ja eriline paaride võist-
lus, mille nimeks on Yin ja 
Yang, kuhu on oodatud välimi-
selt vastandlikud koerad. Nad 
ei pea olema ühest perest, kui 
omanikul on must koer ja tema 
sõbral hoopis valge, siis tuleb 
nad koos ringi tuua! Fantaasia 
on selles voorus piiritu – pika-
karvalised ja siledakarvalised, 
suured ja väikesed või hoopis 
lumepallid ja karvutud ühe paa-
rina, korraldustiim piiranguid 
ei sea. 

Kellel panevad südame su-
lama aga kõige pisemad koera-
hakatised, siis kell 11 algab bee-
bikoerte harjutusklass, kus kõi-
ge olulisem on anda maailma 
alles tundma õppivatele nelja-
käpalistele võimalus uue kesk-
konnaga teistsuguses võtmes 
tutvuda. Tänavu ei jää loomuli-
kult ära kuulsa koertekoolitaja 
Sirje Vetsi kuuletusvõistlus, kus 
saab näha kuulekaid koeri suu-
re lustiga vahvaid harjutusi lä-
bimas.

Selle aasta koertesündmuse 
eesmärgiks on osalustasudest ja 
piletitest kogunenud summaga 
toetada organisatsiooni Nähta-
matud Loomad, mis töötab põl-
lumajandusloomade heaolu pa-
randamise ja kannatuste vähen-
damise nimel. Nähtamatud 

Loomad tuleb inimestele ja et-
tevõtetele poolele teele vastu, et 
aidata neil häid otsuseid lange-
tada ja tunnustada neid ka väi-
keste sammude eest loomasõb-
ralikuma ja jätkusuutlikuma 
tarbimise poole.

11. mail on oodatud kõik 
kahe- ja neljajalgsed, osaleda 
saavad kõik tõu ja tõutud koe-
rad sõltumata nende vanusest 
või suurusest ning ainsaks tõsi-
seks nõudeks on, et kõik koerad 
oleksid nõuetekohaselt vaktsi-
neeritud, mida litsenseeritud 
veterinaar kohapeal kontrollib. 
Pealtvaatajale on sissepääs 3 eu-
rot ning kaasa tasub võtta pik-
nikulina. Mõnusa menüüga toi-
dubussist saab kõhu täis ning 
hea hinnaga kohvi Liipa Talu 
peamaja ukselävelt!

Sündmuse toetajad, sealhul-
gas Jõelähtme vald, on võimal-
danud võistlejatele panna välja 
tõeliselt vägeva auhinnafondi, 
seetõttu tasub oma silmaga 
vaatama tulla, kes osutub just 
päeva kauneimaks koeraks ning 
milline spordikoertest kõige 
kiiremaks ja oskuslikumaks. 

Rohkem informatsiooni 
sündmuse ja osalustasude koh-
ta leiab Facebooki lehelt MTÜ 
Paws. •

 Selle aasta alguses 
alustas OÜ Loo Vesi 
koostöös Jõelähtme 
Vallavalitsusega Eu-
roopa Liidu Ühtekuu-
luvusfondi (ÜF) poolt 
toetatava projekti el-
luviimist, mille ees-
märk on rekonstruee-
rida ja laiendada Uus-
küla tiheastustuspiir-
konna ühisveevarus-
tuse- ja kanalisatsioo-
nivõrk ning luua liitu-
misvõimalused ÜVK-
ga projekti piirkonda 
jäävatele kõikidele 
kinnistutele.

OÜ LOO VESI

P eamine eesmärk on 
kindlustada elanikele 
nõuetele vastav joogi-

vesi ning reovee kokku kogumi-
ne ja nõutud tasemel puhasta-
mine, milleks võetakse ette ligi 
18 km ulatuses ÜVK torustike 
ehitustöid aastatel 2019–2020. 
Lisaks torustikele rajatakse va-
jalikud reovee ülepumplad, 
nõuetekohase joogivee saami-
seks rekonstrueeritakse aga ole-
masolev puurkaev ning rajatak-
se veetöötlusjaam ja 2. astme 
pumpla koos veereservuaariga. 
Reovesi suunatakse ka edaspidi 
puhastamiseks Tallinna Paljas-
saare reoveepuhastusjaama. 

Projekti ulatus ja piirid on 
selgelt paika pandud projekti 
rahastusotsusega ning projekti 
tegevusi kontrollib SA KIK.

Projekti ala ning asukoha 
skeemiga saab tutvuda OÜ Loo 
Vesi kodulehel www.loovesi.ee 
valides menüüribalt Ettevõttest 
ning avanenud rippmenüüst 
Uusküla ÜF projekt.

ÜVK süsteemide uuri-
mis-projekteerimistööde ava-
tud riigihanke (riigihanke viite-
number 205470) tulemusel on 
OÜ Loo Vesi sõlminud lepingu 
AS-iga Infragate Eesti. 

Lisaks on riigihangete re-
gistris välja kuulutatud kaks 
projekteerimis-ehitustööde 
hanget:

•  Jõelähtme valla Uusküla 
küla ÜVK torustike ja reovee-
pumplate projekteerimis-ehi-
tustööde 1. etapp. Uusküla tee 
piirkond. Riigihanke viitenum-
ber 207131. 

Koerte kokkusaamine
Liipa Talus
Sel aastal kogunevad taas kõikide erinevate 
suuruste, vanuste ja olemistega, nii tõutud kui 
ka tõuga koerad 11. mail Jõelähtme vallas, täp-
semalt Saha küla imekaunis Liipa Talus, sest 
ees on ootamas järjekordne heategevuslik 
Match Show „Käpad”.

Alustati Uusküla ÜVK 
rekonstrueerimisega

•  Jõelähtme valla Uusküla 
küla veetöötlusjaama ja 2. ast-
me pumpla projekteerimis-ehi-
tustööd. Riigihanke viitenum-
ber 207753.

Geodeetilised uuringud
Enne ehitustöid tuleb teha 

uurimis-projekteerimistööd, 
esmalt geodeetilised mõõdistu-
sed. Mõõdistustööde eesmärk 
on koostada alusplaan ning väl-
ja selgitada olemasolev situat-
sioon ja olemasolevate kommu-
nikatsioonide täpsed asukohad, 
mille alusel on võimalik planee-
rida ja projekteerida juba täpse-
malt torustike ja muude vajali-
ke rajatiste paiknemine.

Kindlasti hakkavad Uuskü-
la elanikud mõõdistajatega lä-
hiajal ka kokku puutuma, kuna 
mõõdistustööd ulatuvad ka 
õue-aiamaadele. Üldjuhul mõõ-
distatakse üles kogu maa-ala si-
tuatsioon tänavast kuni hoone-
te fassaadideni. Geodeetilisi 
uuringuid teeb alltöövõtjana 
Rakendusgeodeesia ja Ehitus-
geoloogia Inseneribüroo OÜ 
(REIB).

Kooskõlastused kinnistuo-
manikega

Teine lähiaja töö on kinnis-
tute ÜVK liitumispunktide asu-
kohtade lõplik kooskõlastami-
ne maaomanikega, mille käigus 
lepitakse kokku ehitamisele 
kuuluvate vee- ja kanalisatsioo-
ni liitumispunktide asukoht. 
ÜVK liitumispunkt sisaldab 
maakraaniga varustatud veeto-
ru otsa ja/või kanalisatsiooni 
kontrollkaevu, kust kinnistu 
omanik ehitab omal kulul eda-
si ühendustorud majani. Täpse 
asukoha määravad projekteeri-
jad kinnistu omaniku soove 
võimalikult palju arvestades. 
Projekteerija esindaja pöördub 
liituvate kinnistute omanike 
poole, et ehitatavate liitumis-
punktide asukohad kokku lep-
pida ja kirjalikult vormistada. 
Majaomanikul on vajalik sel-
geks teha, kust kohast on kõige 
sobilikum kinnistusisesed 
torustikud majast välja tuua. 

Projekti piirkonnas on pal-
judel kinnistutel ühisveevarus-
tusega liitumine juba tagatud, 
kuid osaliselt võib tekkida vaja-
dus ka selliste liitumispunktide 
asukohta muuta, tuues need 

avalikule maale (tänavaalale). 
Sellisel juhul kuulub ehitustöö-
de mahtu ühendustorustiku ra-
jamine uuest liitumispunktist 
kuni olemasoleva veetoruni.

Kui ei ole kokku lepitud tei-
siti, projekteeritakse vee ja ka-
nalisatsiooni liitumispunktid 
kõrvuti. Juhime tähelepanu, et 
kinnistusisene ühendustorustik 
ei ole ühisveevärgi ja -kanalisat-
siooni osa ning selle peab alates 
liitumispunktist kuni hoonete-
ni projekteerima ja välja ehita-
ma kinnistu omanik omal ku-
lul. Ka kinnistusiseseid torus-
tikke on odavam ehitada, kui 
need paiknevad ühises kaevikus 
kõrvuti. 

Kirjalike kokkulepete sõlmi-
mine kinnistuomanikega vee- 
ja kanalisatsiooni liitumispunk-
tide asukohtade kokkuleppimi-
seks toimub projekteerijate al-
gatusel. Üldjuhul saadetakse 
kooskõlastusleht maaomaniku-
le rahvastikuregistris tema tea-
daoleva e-posti või tähitud kir-
jana postiaadressile. 

Rahastustaotluse etteval-
mistamise etapis eelmisel aas-
tal küsiti juba kinnistuomani-
kelt, kas nad soovivad ÜVK-ga 
liituda, millele vastas üle 60% 
elanikest. Väga paljudel juhtu-
del jäid siis liitumispunktide 
täpsed asukohad kooskõlastus-
lehtedel fikseerimata ning kind-
lasti tuleb seda teha nüüd.

Liitumislepingud ÜVK tee-
nuse saamiseks saab sõlmida 
OÜ-ga Loo Vesi peale seda, kui 
tänavatorustikud on valmis ehi-
tatud ning tagatud reovee ära-
juhtimine selle puhastamiseks 
reoveepuhastil. Liitumine 
ÜVK-ga on kõigile projekti piir-
konna kinnistuomanikele tasu-
ta!

Isikliku kasutusõiguse le-
pingute sõlmimine ÜVK 
torustike paigaldamiseks 
läbi eramaa

ÜVK süsteemi toimimise 
tagamiseks tekib mitmes lõigus 
vajadus sõlmida kokkulepe era-
kinnistute maale tänavatorusti-
ku paigaldamiseks. Osadel tä-
navatel ja juurdepääsuteedel 
puuduvad kinnistud ehk seega 
tänavad, mille alla ÜVK torus-
tikud on vajalik paigaldada, lä-
bivad ka praegu erakinnistuid. 
Kui selgub, et mingi lõik torus-

tikust oleks vaja paigaldada lä-
bima eramaad, siis tuleb see 
torustikualuse maa omanikega 
eelnevalt kooskõlastada ning 
sõlmida notariaalsed maa kasu-
tusvalduse lepingud (servituu-
dilepingud) OÜ Loo Vesi ja kin-
nistuomaniku vahel.

Projekti elluviimise üldine 
ajagraafi k

Uusküla tee piirkonnas (sin-
na kuuluvad veel Ratta tee, 
Trammi tee, Tule tee, Tungla 
tee, Künka tee, Tähe tee, Tähe 
põik, Sepasauna tee) algavad 
ehitustööd eeldatavalt 2019.
aasta teises pooles. Ülejäänud 
projekti alal algavad ehitustööd 
2020. aasta kevadel. Loodeta-
vasti on vajalikud ehitustööd 
lõpetatud 2020.aasta lõpuks.

Geodeetiliste mõõdistus-
töödega ning ÜVK liitumis-
punktide kooskõlastamisega ju-
ba lähipäevil. Geodeetiliste vä-
litööde põhiperiood, kus võib 
oodata mõõdistajaid ka 
õue-aiamaadele, jääb eeldata-
vasti selle aasta maikuusse. 

Ärge kartke küsida!
OÜ Loo Vesi ja Jõelähtme 

Vallavalitsus püüavad teha 
omalt poolt kõik, et projekti 
piirkonna inimesed oleksid as-
jast teadlikud. Kui kellelgi on 
küsimusi, siis ärge kartke küsi-
da! Me püüame omalt poolt 
vastata või anda soovituse, kel-
le käest saab kõige täpsema vas-
tuse. 

Asjakohast infot projekti 
kohta saab küsida eelkõige OÜ-
st Loo Vesi, e-post: loovesi@
loovesi.ee. Projekti edenemise 
kohta edastame informatsioo-
ni ka OÜ Loo Vesi interneti ko-
dulehel www.loovesi.ee. •

K redEx avab 
06.05.2019. lasteri-
kaste perede kodu-

toetuse taotlusvooru. Taotlus-
voor on avatud kuni 10.06.2019.

Toetus on suunatud mada-
la sissetulekuga peredele, kus 
kasvab vähemalt kolm kuni 
19-aastast (k.a) last ja kes moo-
dustavad ühise leibkonna. Toe-
tussumma on kuni 8000 eurot, 
varasemalt ühe korra toetust 

saanud võivad taotleda kuni 
5000 eurot.

Toetust saab taotleda:
1. eluaseme soetamiseks, 

kui perel puudub pere vajadus-
tele vastav eluase või olemas-
olev eluase on halvas seisukor-
ras või ruumiliselt ebapiisav;

2. ehitamisega seotud tege-
vusteks, kui olemasolev eluase 
ei vasta elementaarsetele ela-
mistingimustele, sealjuures 

puudub näiteks vee- ja kanali-
satsioonisüsteem või pesemis-
võimalus, katus ei ole vettpidav, 
küttekolded on amortiseeru-
nud vms. 

Vormid lisatakse kodulehe-
le 06.05.2019. Info taotlemise 
tingimuste ja taotluste esitami-
se kohta leiate KredExi kodule-
helt. 

Taotlust saab esitada alates 
06.05.2019 KredExi e-teenuste 

keskkonnast või e-posti teel 
aadressil toetused@kredex.ee 
(vajavad digitaalse allkirjasta-
mise võimalust).

Taotlusi saab esitada ka pa-
beril, posti teel aadressil Hobu-
jaama 4, Tallinn, SA KredEx, 
10151, Kodutoetus. 

Täpsustavate küsimuste 
korral palun ühendust: Anu 
Holmberg, tel: 667 4110. www.
kredex.ee. •

Lasterikaste perede kodutoetuse taotlusvoor
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• 3. mai kell 17.30–21.00 Uus-
küla koristustalgud
Kogunemine külaplatsil. Tal-
gujuht Tõnis Tuuder, 516 1357

– – –
• 4. mai kell 6–12 Ruu prügi-
koristus
Talgujuht Reimo Jõesalu, 
5301 3105

– – –
• 4. mai kell 10.00 Pilpaküla 
talgud, Kallavere, Kure tee, 
Kraavi
Talgujuht Stepan Romanov, 
5810 7601

– – –
• 4. mai kell 10–14 Loo alevik 
prahivabaks!
Kogunemine Loo Keskkooli 
ees. Talgujuht Allar Veelmaa, 
5647 8008

– – –
• 4. mai kell 10–15 Kevadtal-
gud Lõuna-Kullamäel
Kogunemine kell 10 ühistu vä-
ravas. Talgujuht Kaisa Välk, 
510 1400

– – –
• 4. mai kell 10–16 Jõelähtme 
rahvamaja heakord
Kogunemine rahvamaja õuel 
kell 10. Talgujuht Taimi Saar-
ma, 514 4258

– – –
• 4. mai kell 10–16 Jõesuu küla 
puhtaks! 
Kogunemine rippsilla juures 
kell 10. Talgujuht Mart Sepp 
501 2675

– – –
• 4. mai kell 10–16 Koljunu-

ki-Kostiranna metsa ja mere-
ääre koristus
Kogunemine Koljunuki sada-
mas kell 10. Talgujuht Marian-
ne Vainola, 523 5000

– – –
• 4. mai kell 10–16 Parasmäe 
800
Kogunemine Parasmäe küla-
platsil kell 10. Talgujuht Tar-
mo Rähn 509 1884

– – –
• 4. mai kell 10–16 Välja talu 
talgupäev, Parasmäe
Kogunemine Välja talus kell 
10. Talgujuht Pille Pappel, 
523 0980 

– – –
• 4. mai kell 10–21 Heakord 
Vainu talus, Haljava
Kogunemine Vainu talus kell 
10. Talgujuht Tarmo Virgebau, 
5823 3275

– – –
• 4. mai kell 11–13 Loo alevi-
ku talgud. Kohtume tervise-
keskuse ees
Kogunemine Loo polikliiniku 
ees. Talgujuht Hilda Männik, 
5782 7856

– – –
• 4. mai kell 11–14 Ihasalu tal-
gupäev
Kogunemine külaplatsil. Toi-
mub ka külakoosolek. Talgu-
juht Aivar Haav, 501 5365

– – –
• 4. mai kell 11–14 Iru Külatal-
gud 
Kogunemine kell 11 Iru küla-
maja juures (Ämma tee 20). 

Talgujuht Art Kuum,
501 7127

– – –
• 4. mai kell 11–14 Saviranna 
küla kevadtalgud
Kogunemine Saviranna küla 
bussi ootekoja juures. Talgu-
juht Merike Metstak,
527 8870

– – –
• 4. mai kell 11–15 Aruaru ot-
sib nurmenukke
Kogunemine külaplatsil kell 
11. Talgujuht Tiina Kreitsvald, 
5886 5645

– – –
• 4. mai kell 11–16 Peetri talu 
kraavide puhastamine, Saha
Kogunemine Peetri talu õues 
kell 11. Talgujuht Mailiis Kal-
jula, 5662 1771 

– – –
• 4. mai kell 11–16 Puhas Ka-
berneeme
Kogunemine Kaberneeme va-
na koolimaja ees (Rahvamaja 
tee 1). Talgujuht Rain Sonn, 
5323 9436 

– – –
• 5. mai kell 10–15 Neeme kü-
la heakord
Kogunemine rahvamaja ees. 
Talgujuht Sirje Põllu, 
5666 0055

– – –
• 11. mai kell 11–16 Haljava 
küla talgud
Kogunemine Haljava külaplat-
sil kell 11. Talgujuht Ave Soe-
kov, 529 3893

– – –

Teeme Ära talgud vallas 3.–11.mai

Loo ringtee keskel 
kõrguvat munaskulp-
tuuri teavad ilmselt 
kõik vallaelanikud. 
Väikese asukohavahe-
tusega on see munas-
kulptuur Loo poole 
osutanud juba 1979. 
aastast alates.

SIGNE VALDMANN

V iletsas seisus munas-
kulptuur restauree-
riti 2011. aastal, aga 

et aastad ja ilmaolud on teinud 
vahepeal oma töö, sai muna va-
hetult peale munadepühi põh-
jaliku survepesu ja särab taas 
lumivalgena.

Loo alevikuvanem Hilda 
Männik meenutab, et linnuvab-
riku hiilgeaegadel oli munade-
pühajärgne munaskulpuuri pe-
su lausa traditsioon – nimelt oli 
kellelgi aeg-ajalt kombeks ära 
värvida ka hiigelmuna, loopides 
selle pihta värvilise tindi potte. 
Loomulikult ei rõõmustanud 
selline omaalgatuslik kunstiakt-
sioon linnuvabriku direktorit, 
kes pidi taas tellima üsna kulu-
ka munapesu. Põhjaliku pesu 
järel sai tindiplekid küll heleda-
maks, aga laigulisena püsis ta 
seni, kuni päike ta jälle ühtla-
seks pleegitas. Kes selle kunsti-
töö taga oli, sellele paraku jälile 
ei saadud, hoolimata sellest, et 
pandi välja ka spetsiaalne valve. 
„Ükskord saatis direktor Lind 
mehed muna valvama, et ehk 

Täpsem info talgute kohta talgud.teemeara.ee/events. •

jääb siis ka üks kord see muna 
värvimata. Mehed jaksasid val-
ves istuda kuni hommikul kella 
neljani, siis arvasid, et kes see 
vastu hommikut enam ikka tu-
leb. Hommikul oli aga muna 
taas värviline,” meenutab Hilda 

Männik nüüd tagantjärgi hu-
moorikat lugu.

Vallavalitsus tellis munas-
kulptuuri ja kuuemeetrise sam-
ba puhastamise teenuse OÜ-lt 
Skyproff ja see läks maksma 
2148 eurot.•

Munaskulptuur sai säravvalgeks

Postamendile tõstetud hiigelkanamuna
sümboliseerib Lool asunud linnuvabrikut. Tolleaegne Tallinna Näidislinnu-
vabrik tellis 1977. aastal Kunstitoodete Kombinaadilt ARS viitskulptuuri, 
mis oleks möödasõitjaile teetähiseks ning ühtlasi ettevõtte reklaamiks. 
Ehte- ja metallikunstnik Leida Ilo lahendas selle ülesande munana, mis 
asetseb kõrgel, kuuemeetrisel betoonpostil ning on teravama otsaga suu-
natud Loo aleviku poole. 2009. aastal jäi taiest kandev betoonpost jalgu 
Tallinna–Narva maantee ehitustöödele ning ka taies ise oli väga kehvas 
seisus – klaasplastist valmistatud muna oli keskelt pooleks pragunenud. 
Jõelähtme vald korraldas munaskulptuuri restaureerimise ning pikkade 
läbirääkimiste tulemusena saadi maanteeametilt luba teisaldada taies Loo 
uue ringtee keskmesse. Munaskulptuuri pidulik taasavamine toimus 23. 
aprillil 2011.

Munaskulptuuri pesemine. Foto Andrus Umboja

M uuga sadama piir-
konna eri kohta-
desse paigaldatud 

21 elektroonilist lõhnasensorit 
ehk e-nina on aidanud kahan-
dada kohalikelt elanikelt tule-
vaid lõhnakaebusi varasemalt 
keskmiselt 23 kaebuselt kuus 
vaid kuue kaebuseni.

Lõhnasensorid paigaldati 
sadama ümber 2016. aastal, 
need annavad nii terminalidele 
kui ka ametkondadele reaalajas 
tagasisidet lõhnahäiringu esine-
mise ning selle võimalike allika-
te kohta. Süsteem võimaldab 
Muuga sadama naftaoperaato-
ritel tegeleda operatiivselt ning 
võtta koheselt tarvitusele meet-
med lõhna vähendamiseks.

Enne sensorite paigalda-
mist, aastatel 2013–2015, sai 
Keskkonnainspektsioon kuus 
keskmiselt 23 lõhnakaebust 
Muuga-Maardu piirkonnast, 
talviti rohkem ja suviti vähem. 
Tänaseks on tänu uudsele süs-
teemile nende arv kahanenud 
keskmiselt kuue kaebuseni 
kuus. 

Tallinna Sadama kvaliteedi- 
ja keskkonnajuhtimise osakon-
na juhataja Ellen Kaasik ütleb, 
et vaid kahe aastaga on süsteem 
end tõestanud ning tänu süs-
teemi avatusele ja võimalusele 
kiiresti reageerida on õhusaas-
te sadamat ümbritsevates ela-
mupiirkondades märkimisväär-
selt vähenenud. „Eelmisel aas-

tal täiendasime võrgustikku 
kolme mobiilse e-nina ja tuule-
andurgia, mis võimaldavad se-
nisest veelgi operatiivsemalt tu-
vastada lõhnahäiringu põhjus-
taja.”

Igal aastal investeerib Tal-
linna Sadam miljoneid kesk-
konna- ja ohutusnõuete täitmi-
seks. Olgu selleks õhusaaste 
monitooring ja kontrolli alla 
võtmine , sadama tegevusest 
tingitud müra kaardistamine ja 
leevendusmeetmete läbiviimi-
ne või võimaliku õlireostuse en-
netamiseks seire teostamine, 
samuti kulud reostustõrje lae-
vastikule. Muuga sadama piir-
kond on üks enim turvatud ja 
kaitstud territooriume Eestis, 
Sadam on ka selleks investeeri-
nud miljoneid eurosid.

Tänaseks on aga selge, et 
Muuga sadam ei ole piirkonna 
ainuke lõhnahäiringute võima-
lik allikas. Eelmisel aastal Kesk-
konnainspektsioonile laekunud 
lõhnakaebused puudutavad 
valdavalt hoopiski prügi. Jõe-
lähtmel asub jäämete taaskasu-
tuskeskus, Maardus naftasaa-
duste terminalid ning mitmed 
tööstused, mis võivad samuti 
olla lõhnaallikateks.

Kaasik ütleb, et probleem ei 
ole lahendatud ning sellega tu-
leb edasi tegeleda. Aprilli lõpus 
Muuga sadamas toimunud aru-
telule, kus tutvustati Muuga sa-
dama õhuseiret ning e-ninade 

võimalusi ja tulemusi, olid kut-
sutud ka teised Maardu-Kroo-
di piirkonna terminalide esin-
dajad, samuti Tallinna Jäätme-
te Taaskasutuskeskus, Iru jaam, 
Viimsi vallavalitsus, Maardu 
linn ja Jõelähtme vallavalitsus.

„Sarnaselt Tallinna Sada-
male peavad ka teised piirkon-
na ettevõtted kaaluma õhusaas-
te jälgimiseks ja vähendamiseks 
meetmete rakendamist. Ühtse 
e-ninade süsteemi abil, milles-
se oleks kaasatud lisaks Muuga 
sadama naftaoperaatoritele ka 
kõik teised piirkonna võimali-
kud saastajad, saaks õhusaaste 
jälgimist ja vähendamist muu-
ta oluliselt tulemuslikumaks,” 
ütleb Kaasik. 

Kaasiku sõnul on e-ninade 
süsteem paindlik, sensoreid on 
võimalik ringi paigutada vasta-
valt kaebuste asukohale ning 
neid saab kasutada ka teistes 
probleemsetes piirkondades, 
kus lõ hnahä iringu põ hjustajat 
on keeruline ja kulukas muude 
meetoditega tuvastada.

Tallinna Sadam vastutus-
tundliku ettevõttena jätkab 
koostöös Muuga sadama naf-
taoperaatoritega, Keskkonnaa-
meti, Keskkonnaministeeriumi, 
Keskkonnainspektsiooniga ja 
Eesti Keskkonnauuringute Kes-
kusega õhuseire projekti ning 
innustab ka teisi kohalikke et-
tevõtjaid ja omavalitsusi kaasa 
lööma. •

E-ninade abil on lõhnakaebusi vähendatud 
kordades
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ART KUUM
abivallavanem

K evadised korrastus-
tööd tõstavad päeva-
korda igakevadise 

aktuaalse murekoha. Mida teha 
haljastujäätmetega, mis kodu-
aia korrastamise käigus teki-
vad?

Kui jutt on puuokstest, siis 
jäätmeseaduse järgi ei kuulu 
need seaduse reguleerimisalas-
se kui neid kasutatakse nii, et 
nad pole tervisele ohuks. Seega 
on võimalik puuoksad küla 
pealt kokku koguda ja näiteks 
jaanitule tegemisel ära kasuta-
da (põletada). Niiviisi toimub 
põlemine kõrgel temperatuuril 
ega kahjusta keskkonda roh-
kem kui tuli meie kaminates. 
Sellist võimalust kahjuks palju-
des külades pole ja siis ei jää 
küll muud üle, kui ka oksad 
koos lehtede ja teiste aiandus-
jäätmetega viia ära jäätmejaa-
ma.

Meie vallas on selliseks ko-
haks, kuhu oma aianduses tek-
kinud praht viia, Jõelähtme 
prügilas tegutsev AS Tallinna 
Jäätmete Taaskasutuskeskus 
(tel 609 6530). Metsamajandus-
jäätmeid, oksad jms võetakse 
seal vastu hinnaga 10,20 eur/ 
tonn ja taimsete kudede jäät-
meid hinnaga 37,80 eur/tonn. 

Kui endal võimalus aian-
dusjäätmete äraveoks puudub, 
siis pakub Eesti Jäätmeringluse 
OÜ (tel 5850 4455) võimalust 
tellida aiandusjäätmete ärave-
du. Sellisel juhul peavad aian-
dusjäätmed olema pakitud kot-
tidesse ning 150-liitrise kuni 20 
kg koti äravedu maksab 2,25 
eurot ja 300-liitrise kuni 30 kg 
hind on 3,30 eurot.

Aiandusjäätmete äravedu 
pakub Harjumaal veel AS Eesti 
Keskkonnateenused (tel 640 
0800), kelle hinnad on pisut 
kallimad: 150-liitrise koti ärave-
du maksab 3 eurot ja 200-liitri-
ne kott 3,60 eurot. •

PÄÄSTEAMET

P äästeamet kehtestas 
tuleohtliku aja kogu 
Eesti territooriumil 

alates 6. aprillist. Tuleohtlikul 
ajal võib looduses tuld teha ai-
nult selleks ettenähtud kohta-
des.

Lõkke tegemisel nii metsas 
ja maastikul kui ka koduaias tu-
leb järgida tuleohutusnõudeid. 

Päästeamet tuletab meelde, 
et kulupõletamine ja süütami-
ne on keelatud, ohtlik ja karis-
tatav tegevus. Kulupõlengutes 
on hukkunud inimesi ning tu-
les hävinud kodusid.

Lisaks tule leviku ohule 
metsa või hoonetele, hukkuvad 
madalas heinas elutsevad pisi-
kesed loomad ja pesitsemist 
alustanud linnud.

Samuti on väga ohtlikud 
mittenõuetekohaselt tehtud või 
hooletusse jäetud lõkked. Et 
vältida lõkkest alguse saavaid 
tulekahjusid on oluline meeles 
pidada järgmisi lihtsaid reeg-
leid: 

•  lõkkekoht peab olema 
hoonetest ohutus kauguses, 
sest sädemed võivad tuulega 
lennata hoone peale,

• alla meetrise läbimõõdu-
ga lõke peab olema hoonest vä-
hemalt 8 m kaugusel,

• lõke läbimõõduga üle 1 m 
peab olema hoonest 15 m kau-
gusel,

•  lõkkekoha ümbrus tuleb 
puhastada kuivanud taimedest, 
okstest ning muust põlevast 
materjalist,

•  lõke tuleb piirata kivide 
või pinnasevalliga,

• lõket tohib teha vaid siis, 
kui tuule kiirus on alla 5,4 m/s 
(nõrk tuul),

• koduaia lõkkes tohib põle-
tada vaid puhast (immutamata) 
puitu ning pappi ja paberit,

• lõket tuleb valvata ja hoia 
selle läheduses kustutusvahen-
did, näiteks ämber veega, 6 kg 
tulekustuti,

• lõkkel tuleb inimese valv-
sa pilgu all lasta täielikult ära 
põleda või tuleb see kustuta 
veega. •

TÕNU TUPPITS
MTÜ Jäätmehalduskeskus 
tegevjuht

M iks ma ei kogu lii-
giti jäätmeid? Kõi-
ke muud kogun 

aga liigiti küll. Liigitan ostetud 
sügavkülmutatud toidu sügav-
külma, jahutooted toidukappi. 
Köögiviljad liigitan jahekapi lä-
bipaistvasse kasti, jäätise jälle 
sügavkülma. Nõud panen nõu-
dekappi – taldrikud ja klaasid 
oma riiulisse, söögiriistad iga 
üks oma nime järgi sahtlisse. 
Kogun mustad riided puhastest 
eraldi, käterätid värvi järgi eral-
di ja tekstiili pesutemperatuuri 
järgi eraldi. See on argielu ja see 
pole üldsegi keeruline.

Kujuta ette, kui peaksid tüh-
ja piimapaki viima tagasi poe 
piimariiulisse, loetud ajalehe 
poe ajakirjanduse letti ja kartu-
likoored poe köögiviljaosakon-
da. Seda selle asemel et need 
kodus liigiti mahutisse koguda 
ja korraga jäätmejaama või üm-
bertöötlemisele viia. Kõigil Jõe-
lähtme vallas elavatel-tegutse-
vatel inimestel on võimalik aad-
ressist sõltumata krundilt üle 
anda biojäätmeid, vanapaberit, 
segapakendit, suurjäätmeid ja 
segamini olmejäätmeid.

Liigiti kogutud jäätmed ei 
maksa kunagi rohkem kui 20% 

Haljastujäätmed. Mis teha?

 Foto erakogu

Elu on liigitamine!
sama koguse segamini visatud 
jäätmete hinnast. Vanapaber ja 
puhtad pakendijäätmed isegi 
10%.

Jäätmete liigiti kogumine 
kodus on palju lihtsam kui 
kaupluses käik. Kaupluseski on 
kaup liigitatud: piim on ühes 
kohas ja keefir kohe seal kõrval, 
kanamunad eraldi ja lei-
vad-saiad hoopis eraldi kohas. 
Kaupluses kõnnin kannatlikult 
ühe riiuli juurest teise juurde. 
Ma ei lähe lähima riiuli juurde 
ja haara sealt kogu riiuli täit 
kaupa korraga kärusse, kuigi 
see võimaldaks saada kaupluses 
kiiremini käidud. 

Jäätmete materjalina uuesti 
kasutusele võtmine algab nen-
de liigiti kogumisest. Kui kogun 
jäätmed liigiti, saab keegi teine 
minu jäätmetest toota midagi 
uut. Kartongpakendist uut kar-
tongi, klaaspurk sünnib uuesti 
kasutatud pudelitest-purkidest. 
Banaanikoorest ja kohvipurust 
saame mulla ja biogaasina taga-
si igapäevaselt kasutatavad too-
ted. Ajaleht ei ela materjalina 
mitte kaks korda vaid viis kuni 
kuus. Puhas plast ja metall või-
dakse sulatada ning uutesse 
toodetesse viia peaaegu lõpma-
tu arv kordi. 

Kui taaskord kaupluses os-
tukäruga liigun, kes teab, võib-
olla tuleb pagaritoote paberist 

ümbriskott minu juurde tagasi, 
kuigi viskasin ta vanapaberi 
hulka wc-paberi rulli hülsina 
või pitsakarbina ning puhas sa-
latikarp, mille viskasin paken-
dimahutisse, tuleb tagasi prügi-
kotina. 

Harjumaa kodumajapida-
miste segamini visatud jäätme-
tetest toodetakse kaasajal kaug-

soojust ja elektrit. Põletustehas 
on ehitatud täpselt nii suur, et 
mahutaks kõik selle osa jäätme-
test, mis liigiti kogutud mater-
jalidest üle jääb. Prügi põletus-
tehas korvab vanamoodsat jäät-
mete prügilasse viskamist , aga 
materjalina ringlussevõttu ja 
selle eelduseks olevat kodust lii-
giti kogumist see ei korva. •

Käes on tuleohtlik aeg

P RIA pakub toetustest 
huvitatud taotlejaile 
võimalust põldude ja 

poollooduslike koosluste (PLK) 
alade piirid aegsasti elektrooni-
lises kliendiportaalis e-PRIA 
valmis joonistada. Toetuste 
taotlemine algab e-PRIA va-
hendusel 2. mail.

Kui taotluse esitab e-PRIAs 
teie esindaja, on oluline, et tal-
le on antud volitus. Volituse 
saab vormistada e-PRIA uues 
iseteeninduskeskkonnas või 
soovituslikul vormil, mis on 
kättesaadav veebilehel www.
pria.ee/Registrid/Esindusõigu-
sed ja volitused. 

PLK alad saab Keskkonna-
metile kooskõlastamiseks saata 
alates 2. maist – pärast kooskõ-
lastuse saamist tuleb need lisa-
da PLK taotlusele ja taotlus ära 
esitada. 

Põldude/PLK alade joonis-
tamisel palume pöörata tähele-
panu sellele, et piirid, maakasu-
tus ja kultuur vastaksid tegeli-
kule olukorrale 2019. aastal ja 
et toetuse taotlejal oleks nende 
maade kohta olemas kehtiv 
maakasutusõigus.

Kui võrreldes e-PRIAs näha 
olevate põllumassiivide piiride-
ga on võetud kasutusse ka uusi 
maid ja need on heas põlluma-
janduslikus seisukorras, siis pa-
lume esitada ettepanek põllu-
massiivide moodustamiseks või 
olemasolevate muutmiseks (vt 
vanas e-PRIAs Teenused/Pind-
alatoetused/Andmete esitami-

ne/Põllumassiivi või maastikue-
lemendi piiri ettepanek).

Toetused ja muudatused 
2019

Tänavu saab 2.–21. maini 
ning seejärel hilinenult 22. 
maist 17. juunini taotleda sa-
masuguseid pindalatoetusi, 
maaelu arengukava loomatoe-
tusi ja üleminekutoetusi nagu 
eelmisel aastal. Põhjalik info 
tingimuste kohta on veebilehel 
www.pria.ee (vt rubriike taime-
kasvatus ja loomakasvatus). Tä-
navu tuleb aga arvestada olulis-
te muudatustega:

• Ühtse pindalatoetuse taot-
lejatel ei ole enam lubatud hek-
seldatud rohumaadel hekslit 
maha jätta – nii niitmise kui 
hekseldamise korral tuleb rohi 
kokku koguda.

• Kui viljapuude ja marja-
põõsaste kasvatamisega seoses 
põllumajanduslikku tootmist ei 
toimu, siis tuleb rohttaimedega 
kaetud reavahed hooldada sar-
naselt rohumaadega ning heks-
lit ei tohi ka seal maha jätta.

• Eelmisel aastal on Eestis 
püsirohumaade pind vähene-
nud üle lubatud määra. Tänavu 
pole lubatud püsirohumaid 
ühelgi taotlejal, kellele kehtivad 
rohestamise nõuded, mitte 
mingis ulatuses üles harida. 
Neil, kelle kasutuses on viima-
se kahe aasta jooksul üleshari-
tud püsirohumaid, tuleb see 
PRIA määratud ulatuses tagasi 
rajada. Sellise kohustuse saanu 

peab tagasirajatavaid püsirohu-
maid näitama hiljemalt 17. juu-
niks 2019 oma taotlusel märke-
ga TAR.

•  Rohestamise toetusega 
seoses arvestatakse põlluma-
janduskultuuride kasvupinda-
de osakaalusid mitmekesista-
mise nõude täitmisel 15. juunist 
1. augustini kasvavate põlluma-
janduskultuuride kasvupinda-
de alusel. Ökoalaks valitud kesa 
tuleb hoida katkematult kesana 
kuue kuu vältel kuni 1. augusti-
ni.

• Keskkonnasõbraliku aian-
duse köögivilja-, ravimtaime- ja 
maitsetaimekasvatuse ning 
maasikakasvatuse toetust 
(KSK) makstakse kuni 10 ha ra-
vim- ja maitsetaimede kasvata-
miseks.

• Keskkonnasõbraliku ma-
jandamise toetuse (KSM) uut 
kohustust 2019. a võtta ei saa. 
Kohustust ei saa suurendada 
üle 20% võrreldes esimese ko-
hustuseaasta kohustusealuse 
maa pindalaga. KSM kohustu-
se saab asendada osaliselt või 
täielikult keskkonnasõbraliku 
aianduse puuvilja- ja marjakas-
vatuse (KSA) kohustusega.

• Mahetoetust (MAH) an-
takse kuni 15 ha köögivilja, 
maasika, ravim- ja maitsetai-
mede ning kuni 70 ha puuvilja- 
ja marjakultuuri kasvatamise 
eest. Kellele määrati 2018 MAH 
toetust puuvilja- ja marjakul-
tuuride eest, saavad kohustuse-
perioodi lõpuni toetust ka üle 

70 ha, kuid mitte rohkem kui 
selle pinna ulatuses, mille koh-
ta anti MAH toetust 2018 esi-
tatud taotluse põhjal.

•  KSM ja MAH taotlejate 
jaoks on 2019. aastal kehtesta-
tud teatud erandid rohumaade-
le toetuse taotlemisel, täpse-
malt vt kodulehelt.

• Loomade heaolu toetust ei 
saa enam sigade kohta, keda 
peetakse loomakasvatushoo-
nes, kus kasutatakse vedelsõn-
nikutehnoloogiat ning kus tekib 
vedel- või poolvedelsõnnik.

• Piirkondliku veekaitse toe-
tuse (VESI) uut kohustust saab 
teatud nitraaditundliku ala koh-
ta võtta ka tänavu. 

Iga toetuse täpsed tingimu-
sed on kirjas vastava meetme 
määruses, kõigi toetuste kohta 
koostame PRIA kodulehel kok-
kuvõtlikud tutvustused ning 
põhjalikud juhendid „Abiks 
taotlejale”. Palume kindlasti tut-
vuda nõuetele vastavuse reegli-
tega, mis on kohustuslikud kõi-
gile peale üleminekutoetuste 
taotlejate ja väikepõllumajan-
dustootja kavaga liitunute.

Toetuste ja e-PRIA kasuta-
mise kohta saab abi küsida 
PRIA loomatoetuste ja pindala-
toetuste infotelefonil 737 7679 
või pöörduda nõuandekeskuse 
konsulentide poole www.pikk.
ee. e-PRIA teenuste kasutami-
sel saab abi ka klienditeeninda-
jatelt PRIA maakondlikes tee-
nindusbüroodes, kus on olemas 
kliendiarvutid. •

Algab pindalatoetuste taotlemine
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Jõelähtme
Vallavalitsus
teatab

Detailplaneeringute lähteseisukohti ja eskiislahendusi tut-
vustavad avalikud arutelud
• Ihasalu küla Ihasalu tee 42, 46 ja Vaba maaüksuste ning 

lähiala detailplaneeringu lähteseisukohtade ja eskiislahen-
duse tutvustamine ning avalik arutelu toimub Jõelähtme 
vallamajas 14.05.2019 kell 15.00.

• Kaberneeme küla Kaberneeme tee 2 maaüksuse detailpla-
neeringu lähteseisukohtade ja eskiislahenduse tutvustami-
ne ning avalik arutelu toimub Jõelähtme vallamajas 
21.05.2019 kell 15.00.

Materjalidega saab tutvuda Jõelähtme valla kodulehel (joelaht-
me.kovtp.ee) ja kaardirakenduses EVALD (service.eomap.ee/
joelahtmevald).
Detailplaneeringute avalikud väljapanekud
• Liivamäe küla Ilunurme maaüksuse ja lähiala detailplanee-

ringu avalik väljapanek toimub 13.05–11.06.2019 Jõeläht-
me vallamajas.

Detailplaneering on algatatud Jõelähtme Vallavolikogu 
23.08.2018 otsusega nr 101 „Liivamäe küla Ilunurme maaük-
suse ja lähiala detailplaneeringu koostamise algatamine, lähte-
ülesande kinnitamine ja keskkonnamõjude strateegilise hinda-
mise algatamata jätmine”. Detailplaneeringu eesmärgiks on 
maaüksuste jagamine tootmis- ja ärimaa kruntideks, ehitusõi-
guse ja hoonestustingimuste määramine tootmis- ja ärihoone-
te rajamiseks, juurdepääsude ja tehnovarustuse lahendamine 
ning keskkonnatingimuste seadmine planeeringuga kavandatu 
elluviimiseks. Planeeritava ala suuruseks on ca 18 ha.
• Neeme küla Männiaia tee 11 ja 11a maaüksuste detailpla-

neeringu avalik väljapanek toimub 20.05–03.06.2019 Jõe-
lähtme vallamajas.

Detailplaneering on algatatud Jõelähtme Vallavalitsuse 
10.05.2018 korraldusega nr 402 „Neeme küla Männiaia tee 
11 ja 11a maaüksuste detailplaneeringu koostamise algatami-
ne ja lähteülesande kinnitamine” eesmärgiga määrata ehitus-
õigus ja hoonestustingimused üksikelamu ja seda teenindava-
te abihoonete rajamiseks, lahendada juurdepääs ning tehnova-
rustus ja seada keskkonnatingimused planeeringuga kavanda-
tu elluviimiseks. Planeeritava ala suuruseks määrati ca 0,9 ha.
• Neeme küla Koertekooli kinnistu ja lähiala detailplaneerin-

gu avalik väljapanek toimub 20.05–17.06.2019 Jõelähtme 
vallamajas.

Detailplaneering on algatatud Jõelähtme Vallavolikogu 
25.09.2014 otsusega nr 118 „Neeme küla Koertekooli kinnis-
tu ja lähiala detailplaneeringu koostamise algatamine, lähte-
ülesande kinnitamine ja keskkonnamõjude strateegilise hinda-
mise algatamata jätmine” eesmärgiga planeeritava ala üldpla-

neeringu kohase juhtotstarbe ulatuslik muutmine riigikait-
semaast ja jäätmehoidla maast ühiskondlike hoonete maaks, 
ehitusõiguse määramine kooli ja lasteaia ehitamiseks, küla-
platsi täiendamiseks, tehnovõrkude ja teede lahenduste põhi-
mõtteline lahendamine ja keskkonnatingimuste seadmine pla-
neeringuga kavandatu elluviimiseks. Planeeritava ala suuru-
seks on ca 64 000 m2.
Detailplaneeringute avalikud arutelud
• Loo alevik Saare maaüksuse koos juurdepääsuteedega de-

tailplaneeringu avaliku väljapaneku tulemusi tutvustav ava-
lik arutelu toimub Jõelähtme vallamajas 09.05.2019 kell 
15.00. Detailplaneeringu avalik väljapanek toimus 25.02.–
25.03.2019 Jõelähtme vallamajas.

• Neeme küla Neeme sadama maaüksuse detailplaneeringu 
lähteseisukohtade ja eskiislahenduse variantide tutvusta-
mine ning avalik arutelu toimub Neeme Rahvamajas 
20.05.2019 kell 19.00.

Detailplaneeringu osaline kehtetuks tunnistamine
Jõelähtme vallavolikogu võttis 25.04.2019 vastu otsuse nr 
220 „Jõelähtme Vallavolikogu 22.02.2006 otsusega nr 41 
„Jõelähtme valla Liivamäe küla Vanasauna tee 2 maaüksuse 
detailplaneeringu kehtestamine” kehtestatud detailplaneerin-
gu osaline kehtetuks tunnistamine Vanasauna tee 36 kinnistu 
osas”. PlanS § 140 lg 1 p 2 kohaselt võib kehtestatud detail-
planeeringu kehtetuks tunnistada, kui planeeringu koostamise 
korraldaja või planeeritava kinnistu omanik soovib planeeringu 
elluviimisest loobuda. Liivamäe küla Vanasauna tee 2 maaük-
suse detailplaneeringu kehtestamisest on möödunud enam kui 
13 aastat ning selle aja jooksul on muutunud maaomaniku 
soovid ja vajadused ning maaomanik soovib Vanasauna tee 36 
kinnistul kehtestatud kujul detailplaneeringut elluviimisest loo-
buda, kuna enam kui 13 aastat tagasi kehtestatud detailpla-
neering ei ole aja- ega asjakohane. Võttes arvesse otsuses too-
dud motiive, leidis Jõelähtme Vallavolikogu, et Liivamäe küla 
Vanasauna tee 2 maaüksuse detailplaneeringu kehtetuks tun-
nistamine Vanasauna tee 36 kinnistu osas ei too kaasa pla-
neeringuala puudutatud isikutele negatiivseid mõjutusi ega 
nende olukorra halvenemist. Samuti puudub avalik huvi, mis 
välistaks detailplaneeringu osalise kehtetuks tunnistamise, ka 
ei ole teada asjaolusid, mis tingiksid detailplaneeringu täies 
ulatuses kehtima jäämise. Detailplaneeringu osaline kehtetuks 
tunnistamine ei riiva kolmandate isikute õigusi ega huve.
Projekteerimistingimuste avalikud väljapanekud
Koogi küla Joakõrtsi tee 3 maaüksuse projekteerimistingimus-
te avalik väljapanek toimub 6–20.05.2019 Jõelähtme vallama-
jas ning projekteerimistingimuste eelnõu on kättesaadav Jõe-
lähtme valla kodulehel.
Joakõrtsi tee 3 maaüksuse osas on Jõelähtme Vallavolikogu 
17.12.2015 otsusega nr 274 kehtestatud Koogi küla Joakõrtsi 
kinnistu detailplaneering. Projekteerimistingimustega suuren-
datakse detailplaneeringu järgset hoonestusala ligikaudu 10% 
ulatuses ning täpsustakse üksikelamule antud arhitektuurseid 
tingimusi lubatud katusekalde vahemiku osas.

112 Olulisemad juhtumid
ajavahemikul
16.03–17.04.2019

• 16.03 registreeriti 02.03.2019 Loo alevikus aset leidnud ähvarda-
mise juhtum, kus meesterahvas ähvardas tankla töötajat verbaal-
selt füüsilise vägivallaga, mis on kvalifitseeritud karistusseadustiku 
§ 120 lg 1 järgi.

• 24.03 tabati Jõelähtme-Kemba teel isik, kes võeti väärteokorras 
vastutusele selle eest, et ta oli eelnevalt ilma arsti ettekirjutuseta 
tarvitanud narkootilist või psühhotroopset ainet.

• 25.03 lõi Loo alevikus üks mees teist meesterahvast rusikaga näk-
ku, tekitades viimasele füüsilist valu ja kehavigastusi. Juhtumi osas 
on alustatud kriminaalmenetlust karistusseadustiku § 121 lg 1 jär-
gi.

• 30.03 pandi Loo alevikus toime kaks kehalise väärkohtlemise juh-
tumit. Neist ühel juhul lõi alaealine poiss teist poissi. Teisel juhul lõi 
täiskasvanud mees alaealist poissi.

• 15.04 registreeriti 16.06.2016 Rebala külas toime pandud hobuse 
omastamise juhtum, mis on kvalifitseeritud karistusseadustiku § 
201 lg 1 järgi.

• Viiel korral alustati väärteomenetlust karistusseadustiku § 218 alu-
sel, mis hõlmab varavastase süüteo väheväärtusliku asja vastu. 
Neist kahel korral, 28.03 ja 07.04, pandi Jõelähtme Olerexi tankla 
poest toime pisivargus, 03.04 avastati, et Koogi külas puhkeala 
parklas on lõhutud paekivist parklapiire ning 16.04 pandi Iru külas 
toime kütusevargus veokist ja Jõelähtme külas lõhuti hoone uks ja 
vanatehnika sõidukitel aknaklaasid.

• Politsei poolt võeti vastutusele neli joobes juhti (nendest kolm krimi-
naalkorras), 65 suurima lubatud sõidukiiruse ületanud juhti ning ta-
bati üks sõidukijuht, kellel puudus juhtimisõigus. Muid liiklusseadu-
se järgi kvalifitseeritud rikkumisi menetleti 17. korral. Politseid teavi-
tati kolmest lähisuhtevägivalla juhtumist.

Jõelähtme valla mittetulundusühingutele
eraldati 2018. aasta Kohaliku Omaalgatuse Programmi sügisvoorust toetusi MTÜ-dele (HOL juhatuse 
26.11.2018 otsus nr 30)

Toetuse saaja Projekti nimi Summa 
Kaberneeme Klubi MTÜ Kaberneeme depoohoone ventilatsioon 2000 eurot
Liivamäe Külaselts MTÜ Liivamäe külaplatsi jalgpalliväravad ja lipumast 1926,90 eurot
Rebala Kultuuriruum MTÜ 800 aastat Harjumaa esmamainimisest 1800 eurot
Kostivere Selts MTÜ Koolitused Kostivere mõisa näputöökambris 1653 eurot
Rootsi-Kallavere Küla Selts MTÜ Rootsi-Kallavere külamuuseumi välikäimla soetus ja paigaldus 1587 eurot

O htlike jäätmete viskamine se-
gaolmejäätmete konteinerisse ei 
ole lubatud, sest see saastab olu-

liselt meie koduvalla elukeskkonna. Valla-
valitsus korraldab 11. mail kevadise ohtlike 
jäätmete kogumisringi Jõelähtme valla ela-
nikele. Jäätmeid saab üle anda tasuta.

Üle saab anda ainult kodumajapidamis-
tes tekkinud ohtlikke jäätmeid: aegunud ra-
vimeid, kemikaale ning nendega saastunud 
pakendeid, luminestsentslampe ning muid 
elavhõbedat sisaldavaid jäätmeid, ohtlikke 
aineid sisaldavad värvid, lakid, lahused, tai-
mekaitsevahendid, õlifiltrid. 

Projekti toetab Keskkonnainvesteerin-
gute Keskus.

Jõelähtme Vallavalitsus plaanib lähiajal 
korraldada ka eterniidi kogumisringi, mil-
lest teavitame eraldi.

Kogumisauto peatused
10.00–10.15 Iru külas külaplatsil Ämma 

teel
10.25–10.45 Loo alevikus bussipeatuse 

juures oleval platsil kaupluse ees
10.55–11.15 Saha külas pakendi/pabe-

rikonteinerite juures
11.25–11.45 Maardu külas vana kasvu-

hoone ja kütusehoidla juures platsil
11.55–12.15 Kostivere alevikus poe vas-

tas oleval parkimisplatsil (keset alevikku 
suure tee ääres)

12.25–12.45 Parasmäe külas bussipea-
tuse juures

13.00–13.15 Haljava külas endise kat-
lamaja juures (suur plats, kus on ka korsten)

13.45–14.00 Kaberneeme külas poe ees
14.25–14.40 Neeme külas poe kõrval 

platsil

15.00–15.15 Manniva külas küla keskel 
kastani all

15.30–15.45 Rebala küla, bussijaama ta-
ga

16.00–16.15 Ülgase külas bussipeatuse 
platsil

16.30–16.45 Saviranna külas Väike-Sa-
viranna ühistu väravate juures (samas on ka 
TVO liigiti kogutud jäätmete kogumisma-
hutid)

17.00–17.15 Uusküla külas külaplatsi •

Kevadine ohtlike jäätmete kogumisring toimub 11. mail

19. juunil korraldab 
Kostivere päeva-

keskus väljasõidu 
Vormsi saarele. 

Täpsem info ilmub 
maikuu vallalehes. 

Teata osavõtusoovist 
ja küsi lisainfot 

telefonil 527 7517, 
Anne Kanne.
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Valla eakad sünnipäevalapsed
91 9. aprill Haljava küla
JUTA HALLOP

91 14. aprill Kostivere alevik
ELMIRE SEPP

90 1. aprill Loo alevik
HILLAR KAARE

90 19. aprill Loo alevik
SALME LEHT

89 23. aprill Maardu küla
SALME LÜÜS

88 18. aprill Loo alevik
ERMILDA AASMÄE

88 25. aprill Loo alevik
AGNES LOOSAAR

87 2. aprill Maardu küla
LAIMON BAUMANOVSKIS

87 4. aprill Ihasalu küla
ILMAR KAHU

86 6. aprill Loo alevik
MAIE-ULVI SOOSALU

86 10. aprill Loo alevik
LAINE SCHUMANN

85 12. aprill Ihasalu küla
LINDA KORTS-LAUR

84 14. aprill Loo alevik
EVA OJA

83 19. aprill Loo alevik
LINDA KAASIK

83 19. aprill Manniva küla
ILMI JAHESALU

82 26. aprill Loo alevik
ARVI KINGISSEP

81 26. aprill Kostivere alevik
EVI KIIGEMAA

80 5. aprill Loo alevik
PILVI SIIMISKER

75 4. aprill Ruu küla
HELGI KRUMINŠ

75 15. aprill Liivamäe küla
ILME-MARIA KLOCH 

75 17. aprill Loo alevik
MARJU SIVARD 

75 18. aprill Ülgase küla
JÜRI PROMMIK 

75 19. aprill Ruu küla
ANNELI KOIK

70 1. aprill Loo alevik
URVE SEPP

70 4. aprill Loo alevik
JUGAN KENZAP

70 19. aprill Loo alevik
ALEKSANDER LEPIK

Kes ei soovi vallalehes meelespidamist, palume sellest
teada anda telefonil 605 4887 või 605 4880.

Jõelähtme valla uued kodanikud
18.03.2019 Angela Must ja Alex 
Sander Sepp
poeg Romet Sander

18.03.2019 Helena ja Robert 
Kozlikov
tütar Mia-Liis 

19.03.2019 Alina Agaptševa ja 
Dmitri Agaptšev
tütar Karina 

25.03.2019 Cäthlyn Kruusenberg 
ja Kalev Tulits
poeg Kevin

Avaldame sügavat kaastunnet

RAIMUND RANDJÄRV 23.03.1934–31.03.2019

VLADIMIR HELDT 4.08.1941–9.04.2019

Avaliku arutelu teade
Jõelähtme Vallavalitsus teatab, et seoses AS Tallin-
na Jäätmete Taaskasutuskeskuse kompleksloa nr 
L.KKL.HA-18510 muutmise eelnõuga toimub avalik 
arutelu Jõelähtme Rahvamajas (Harju maakond, 
Jõelähtme vald, Jõelähtme küla, Kivisilla tee 2, 
74202) 15. mail kell 17.00.

Muinsuskaitseseaduse teade
10. mail 2019 kell 10.00–13.00 toimub Maarja-
mäe lossis uue muinsuskaitseseaduse tutvustus.
Registreerumine kuni 3. maini. Uus muinsuskaitse-
seadus jõustus 1. mail 2019. Täpsem info muuda-
tuste kohta on kättesaadav Muinsuskaitseameti ko-
dulehel. Lisainfo Ly Renter, Muinsuskaitseameti 
Harjumaa nõunik, ly.renter@muinsuskaitseamet.ee, 
tel 528 8105

K A KO L UH I D
T

A

E

E

T

D

Aprillikuu Jõelähtme vallaleht
trükiti 29. aprillil 2019, eeldatav postkastidesse 

jõudmise aeg 2.–4. mai 2019.
Maikuu vallaleht läheb trükki 27. mail 2019,

eeldatav postkastidesse jõudmise aeg 29.–31. mai 
2019. Kaastööde tähtaeg 17. mai 2019.

Tegelikud postituskuupäevad võivad toimetusest mitteolevatel põhjustel muutuda.

Pakume Eestis kasvatatud elupuid Brabant, SmaragdPakume Eestis kasvatatud elupuid Brabant, Smaragd
ja Mongolia alba. Lisaks kadakalisi, kuuse- ja männi-ja Mongolia alba. Lisaks kadakalisi, kuuse- ja männi-
istikuid ning mustikataimi. Tugevad taimed!istikuid ning mustikataimi. Tugevad taimed!

Hinnad: Brabant 90–100 cm 6,5 €Hinnad: Brabant 90–100 cm 6,5 €
 Smaragd 100–115 cm 8 €  Smaragd 100–115 cm 8 € 
 Magnolia alba 120–160 cm 20 € Magnolia alba 120–160 cm 20 €
 Mustikataimed 60 cm 9 € Mustikataimed 60 cm 9 €

Transport üle Eesti kokkuleppel. Kontakt 510 1325Transport üle Eesti kokkuleppel. Kontakt 510 1325
Istikutel on sertifikaadid! istiktaimed@gmail.comIstikutel on sertifikaadid! istiktaimed@gmail.com

Kui Sinul või lähedasel esineb uriinipidamatuse problee-
me, siis tule Inkotuppa – leiame lahenduse ja aitame
Sinu mure märkamatuks muuta.
Pidamatustoodete müük ja nõustamine, MTÜ Inkotuba Tallinnas
• Mahtra 48: E–R 9.00–17.00, lõuna 13.00–13.30, tel 646 4656
• Endla 59: T–N 10.00–18.00, tel 678 2110
• Hariduse 6: E 12.00–18.00, T, N 10.00–17.00, K, R 10.00–15.00,
lõuna 13.00–13.30, tel 646 2121
Liikuv Inkotuba Harjumaal: tel 5343 9837
Tasuta nõustamine eelregistreerimisega.
Rohkem infot ja e-pood www.kuivaks.ee.

Ostame kokku vana-
metalli ja vanapaberit!
Asume Tallinnas aadressil 
Vesse 7 ja Juurdeveo 25G.

www.cronimet.ee

Platsid on
avatud E–R 
8.00–17.00.



12 R E K L A A M NR 262 •  APRILL •  2019

ERAKUULUTUSED

MÜÜK

• Müüa killustik, liiv, kruus, freesasfalt, 

muld, vundamendi tagasitäide. 20 t 

korraga, soodsalt kohaletoomisega! Tel-

limine tel 5805 7676 teel eesti ja vene 

keeles. Tallinn-Harjumaa, Tomz, tomz@

hot.ee

• Müüa kuivi küttepuid 40 l võrkkotti-

des kohaletoomisega. Ostame metsa-

maad ja raieõigust. puiduterminal24.ee, 

tel 5332 2711

• Müüa liiv, killustik, haljastusmuld, kas-

vuhoonemuld, freesasfalt kohaleveoga. 

Tel 507 9362

• Müüa muld, liiv, killustik, kruus, 

freesasfalt + transport. Tel 5395 3788

• Müüa sõnnik, muld, liiv, killustik. Tel 

597 1079

• Müüme puitbriketti ja pelletit. Kvali-

teetne kaup, toodetud Eestis. Info tel 

5559 7572

• Voodrilaua (värvitud), põrandalaua, 

tuulekasti, terrassi ja saematerjali müük. 

Vedu üle Eesti tasuta. Tel 5373 1117, 

www.espuit.ee

OST

• Ostame või müüme-üürime Teie kin-

nisvara. Kiire vormistamine. Tuuli, tel 

5623 9904, e-kiri tuuli@real24.ee

• Ostan MTZ saksa virtsapütt, kirgistan 

press, sõnnikulaotaja. Tel 5609 6431

• Ostan servamata kuiva männi mater-

jali, pikkused alates 1 m. Tel 551 6815

• Ostan vanaaegseid jalgrattaid, sääre-

väristajaid, nende raame ja muid osi. 

Ostan vene autode / mootorrataste osi. 

Tel 510 2349

• OÜ Estest PR ostab metsa- ja põllu-

maad. Tel 504 5215, 514 5215,

info@est-land.ee

• Sõidukite kokkuost (auto, buss, veok, 

haagis, tehnika). Tel 5567 8016

 

TEENUS

• Abi maja ehitusloa või kasutusloa as-

jaajamisel. Tel 5306 1181, Mikk.

majapaberid@gmail.com

Reklaamipinna Reklaamipinna 
broneeriminebroneerimine

ja teadeteja teadete
edastamineedastamine

• Auto kokkuost! Ostan kasutuseta 
jäänud sõiduauto või kaubiku, võib 
olla remonti vajav. Pakkuda võib ka 
vene autot. Tel 512 7543, bar500@
hot.ee

• Soovime perega leida krunti asula 
lähedal, vajalik bussiliiklus. Palun 
KVs olevaid kuulutusi mitte pakku-
da. Tel 5688 0841 või mail janekja-
kaia@online.ee

• Autode kokkuost! Ostame kõiki 
sõidukeid ja töömasinaid! Võib pak-
kuda remonti vajavaid ja seisvaid 
masinaid! Ei pea olema arvel, üle-
vaatust ega kindlustust! Pakkuda 
võib kõike! Kuulutus ei vanane! Tel 
5457 5055

• Bituumenkatuste remont SBS-rullma-

terjaliga. Hüdroisolatsiooni- ja pleki-

tööd. Tel 5819 7445

• Ehitise audit ühe nädalaga. eaudit.

ee@gmail.com, tel 5684 7855

• Ehitus- ja remonditööd. Fassaadi, ka-

tuste, vaheseinte, saunade, terrasside 

ning maalri tööd. Parketi, uste, akende, 

liistude paigaldus. Tel 5360 5083

• Ehitusmehed teevad järgmisi töid: 

puitkarkassmajad, kuurid, katused, vun-

damendid, aiad, terassid, fassaadi sur-

vepesu ja värvimine. Tel 

+372 5894 4537, e-mail ehitusmehed-

harjumaal@gmail.com

• Kaardid ennustavad. Tel 900 1727, 24 

h. Vt ka ennustus.ee

• Kas sinu puitfassaad, terrass või aed 

vajavad uuendust? Kui jah, siis küsi pak-

kumist! DH Service OÜ, dhserviceou@

gmail.com, tel +372 5696 3580

• Kodu suveks korda! Hekkide pügami-

ne, võsalõikus, trimmerdamine jpm. 

Tunnustatud kvaliteet. Tel 5673 8933

• Koduaia planeerimine, eskiisid, pro-

jektid. Haljastuse rajamine ja hilisem 

hooldus. info@pepelle.ee, tel 503 0789, 

Peep

• Korstnapitside ehitus. Tel 5557 9399

• Ohtlike puude aastaringsed raie-, 

hooldus- ja saetööd. Katuserennide pu-

hastus. Tel 5551 2104, www.puuhoolda-

ja.ee

• Ohtlike puude langetamine. Tel 

5663 2968, 5340 2068

• Paigaldan epopõrandaid (garaažid, 

trepid, rõdud, terrassid, abiruumid, sau-

nad, vannitoad jne). Tööde järjekorrad 

lühikesed ja hinnad soodsad. Küsi hin-

napakkumist. Tel 5620 6899, www.epo-

paigaldus.ee

• Pliidid, soeseinad. Vanad head plekk-

ahjud. Ehitus ja remont, konsultatsioo-

nid. Pensionäridele soodustus. Tel 

5624 9455

• Puhastame küttesüsteemid ja muuda-

me kodud ohutuks! Korstnapuhastaja 

OÜ, tel +372 5664 6756. Vaata lisa 

www.korstapuhastaja.ee

• Teostame kaevetöid miniekskavaatori-

ga. Tel 5639 3588, www.väikeekskavaa-

tor.ee

• Tänavakivide paigaldus, piirdeaedade 

ehitus, haljastustööd. Tel 5639 1093

• Väikeveod kuni 2 tonni. Kohaleveoga 

liiv, muld, killustik, sõnnik, turvas, asfal-

dipuru, betoon. Tel 509 2936

• Õunapuude lõikus, tel 5210 334Jõelähtme valla teabe ja infoleht.
Väljaandja on Jõelähtme vallavalitsus. 
Omavalitsuse õigusaktidega saab
tutvuda valla kantseleis, raamatu-
kogu des ning www.volis.ee ja
www.joelahtme.kovtp.ee.

Toimetaja Signe Valdmann,
605 4865, 5843 7860,
signe.valdmann@joelahtme.ee,
ajaleht@joelahtme.ee.
Tasulise reklaami ja kuulutuste
tellimine 646 2214, 5562 5500,
myyk@harjuelu.ee.
Jälgi meid nüüd ka Facebookis:
www.facebook.com/joelahtme.

Valla üldinfo kantselei telefonil 5301 2223.
Reklaami sisu ja lugejakirjades toodud seisukohtade eest toimetus ei vastuta.

Toimetusel on õigus lugusid toimetada ja lühendada.

Tisleritööd,
eritellimused täispuidust:
trepid, mööbel, köögimööbel, uksed, aknad,
saunad. Tehtud töödest pildid FB ja www.rajy.ee.
Kontakt: info@rajy.ee, 522 6105, 5667 9441.

Reklaami
ettenäitajale
soodustus 

10%!

-30%
PRILLIRAAMID või
PRILLIKLAASID

Prillitellijatele nägemise kontroll
 TASUTA!
Püsiklientidele ja pensionäridele
 LISASOODUSTUS!

Maardu, Keemikute 2, Maxima XX
E–R 10–19, L 10–16 tel 637 1688

• F-Trans OÜ teostab reovee ärave-
du Jõelähtme vallas. Tellimine ja in-
fo tel 506 5406, www.fekaal24.ee

Tervise Tugi OÜ kutsub
kõiki huvilisi veresooni

kontrollima.
Jalaarterite ja vererõhu 
kontrollimine toimub
esmaspäeval, 13. mail

alates kell 9.00 Kostivere 
kultuurimõisas (Mõisa tee 2, 

Kostivere).
Vastuvõtule tuleb end
eelnevalt kirja panna.

Registreerimine toimub töö-
päevadel kell 9–12
tel 5698 5633.

Protseduur maksab
10 eurot.

Eriti on oodatud inimesed, 
kellel esineb sageli sääre-
lihastes valu ja krambi-

hooge.

Euroopa Parlamendi valimiste
päeva, 26. mai 2019, valimiste
bussitranspordi graafik
Jõelähtme vallas

9.00 Haapse küla külakivi
9.10 Kaberneeme pood
9.25 Neeme teerist Karukella
9.40 Neeme pood
9.55 Jägala-Joa Kubja tee
10.05 Koogi pood
10.10 Jõelähtme Vallamaja
10.15 Männisalu Kiriku tee ja Vana-Narva
 tee rist
Kostivere mõis, tagasi 10.45
mõisa värava kõrvalt

– – –
10.50 Parasmäe bussipeatus
11.00 Aruaru bussipeatus
11.15 Haljava bussipeatus
11.20 Jägala Bussipeatus
Kostivere mõis, tagasi 12.00
mõisa värava kõrvalt

– – –
12.25 Jõelähtme kirik
12.30 Rebala küla keskus
12.40 Manniva küla
12.50 Ülgase endine kontor
12.55 Nõmme talu
13.00 Saviranna ühistu
13.15 Uusküla Nuudi tee ja Uusküla teerist
13.20 Maardu tee Lepalinnu bussipeatus
13.30 Vandjala bussipeatus
Kostivere mõis, tagasi 14.15
mõisa värava kõrvalt
– – –
9.00 Maardu mõis
9.05 Saha piimapukk
9.10 Lagedi bussipeatus
9.15 Loo kool
9.20 Iru küla Iru tee ja Ämma tee rist
9.30 Nehatu küla
Loo kool, tagasi 10.00
Loo kooli bussipeatusest

Teenindab Tranko Transport OÜ. Info
Taivo Haavel, tel 515 4518


